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Szerda 

1934. év március ? 

Ieta: TAMÁSI ÁRON 
Székelyudvarhely, március eleje, 

1. 

Két hét óta falusi magányban élek. A 
mikor hazafelé tartottam, azt hallottam 
itt az anyavárosban, hogy ugyan vagyok 

én is „iró és független" személy, mert el- 

adtam magamat a Brassói Lapoknak. 
Mosolyogtam a dolgon, hiszen szoktak itt 
szabad-Erdélyben cifrább dolgokat is 

mondani az emberre. Természetesen nem 
olyan sokra. Csak azokra, akik hitüket 
és gerincüket, bármilyen áron is, megtar- 
follák a mai szellem ócskapiacán, Moso- 
lyogtam, hiszen Kolozsvárra is nertat 

ezt egy levélben az erdélyi katholikus 
társadalom világi sáfára: Gyárlás Ele- 
mér. Ez nem is lett volna baj, sőt annyira / 
nem veszem senki hirterjesztőtől és hir- 
gyárostól rossz néven az ilyeneket, hogy 
szivesen nekik adom az „eladási' árat, 
ha már nem lesz száraz kenyérre pénzük. 
Mert csak ennyire telik nekem is abból 
a városból. amit a betün keresztül a szel- 

lemmel kötöttem. 
ők, Isten kegyelméből, sokkal többre 

vitték. Mert nem nyilt piacon szoktak 
vásárt csinálni, tiszta szivnek és szabad 

agynak termékeit eladni, hanem zug-bör- 
rén kereskednek: mindig azzal, aminek 
éppen felfut az ára. Ma néppel, holnap 
hitlerizmussal, holnapután vallással, job- 
ban mondva ezeknek az utánzataival. 
Mondom,. mosolyogtam a kedves dajka- 

mesén és hazamentem. Otthon már két 
hete nézem a jobbik falu szörnyü létfen- 
tartási küzdelmét a mindennapi kenyér- 
ért. Összeszoritott fogakkal, keserü bel- 
ső lázadással nézem, hogy mennyire nincs 
igazán senkije ennek a népnek: sem 
épviselője, sem tanácsadója, sem jó- 
szavua embere. És nézem a rosszabbik fa- 
lu romboló harcát: a katholikus pap har- 
tát a biróval, amely szennyes modorban, 
alávaló eszközökkel folyik s amelyről 
még leszek bátor irni. Nézem mindezeket, 
nem szólok egyelőre sem jobbra, se bal- 
Ta, mert látni akarok mindent. Mert 
igazságos akarok lenni. S közben elgon- 
dolom: megvetem itt valahogy a lábamat, 
dolgozom és próbálok majd segiteni va- 
lamit. De hogyan vessem meg a lábamat? 
izenkét éve irodalmat irok. Már vagy 

nyole könyvem jelent meg és sok el- 
Szórt irásom. S azonkivül ugy tudják 
egyházi" és „pártkörökben , hogy el- 
adlam magam. S most mégsincs annyi 
pénzem, hogy legalább egyetlen falusi 
ugalmas szobám legyen. Szegény sógo- 
rom lát vendégül, aki hétszámra fenut van 
edigérő hóban a havason, ahol szenet 
get. - 

Igy vagyok, tisztelt erdélyi magya 
konyha-nesterek, pedig nem ittam meg 
izenkét esztendő alatt ötszáz lejre sze- 
mesitalt, nem kártyáztam el egyetlen 
ejt s minden földi élvezetem teteje 
szivar, melyből csak a legolcsóbbra telik( 

De boldog vagyok, mert meg tudtam 
orizni épen és sértetlenül a hitemet és 
azt hogy senki piszkos boltját ki ne szol- 
sáljam. S jutott egy malac is, amit utol- 
Ső pénzemen vettem. Azt ügyes megölte 
égy falusi jóember s most annak az erc- 
en hallgaiom a nagy erdélyi disznók 
ölögését. 

Mert mi történt? 

.
 

jutott nekem is egy-két sárga iröccsenés. 

Az történt, hogy béjöttem ma a város-, 
ba s hát itt látom, hogy különböző saj- 
tótermékeinkben kifakadt a kelevény, a 
mely régóta érik már. Megvallom, várat- 
lanul ért ez a csul kilakadás s különösen 
a büzét tartom rendkivül büzösnek. Pe- 
dig, ahogy az idő telik, mindjobban hoz- 
zászokunk a büzhöz, mit az üzlet és a 
megavasodott lélek szóban és iráson ke- 
resztül terjeszt. 
A felgyülemlett rossz folyadék Kacsó 

Sándorra ömlött rá legjobban. Mellette 
7 

ti..a. 

Nem is ömölhetett másra. Sohasem titkol- 
tam azt a véleményemet, sem 
sem irásban, hogy Kacsó 

Igaz, ilyen is van még Erdélyben szép 
számmal, hála Istennek. Tisztalelkinek 
és önzetlennek tartottam mindig. Ilyen is 
van, már kevesebb. Munkásnak is és bá- 
tornak. Ilyen is van néhány. Eszesnek, 
lelkiismeretesnek és olyan szerencsés 
természetünek, aki a számtan tudomá- 
nyához hasonlithatóan tudta mindig ki- 
fejezni a megtalált igazságot, Az igazság 
nála még a szenvedélyt is legyőzi. Nincs 
és nem volt soha egy megméretlen sora. 
Nem az áradó irók közé tartozik, mint 
én és nem is olyan romantikus egyéniség. 
A legszerencsésebb erdélyi magyar ész 

és természet. Rábiznék boldogan egy or- 
szágot és még boldogabban egy egyhá- 
zat: tudom, helyesebb és emberibb és is- 
tenibb uton vezetné, mint ahogy most 
vezetik. 
De éppen ez a baj. 
Aki ilyen szerencsés embernek szüle- 

tett, annak szenvednie kelll abban a társa- 
dalomban, amely üzleten és hazugságon 
épült fel. És szenvednie kell olyan embe- 
rek között, akiknek esze és tehetsége 
csak abból áll és abban merül ki, hogy 
igyekeznek maguk közé lehuzni a bátrat 
és igazságost és védelmezni az üzületet 
olyan eszközökkel, ahogy csak muló üz- 
leteket szokás és nem szellemet 
Szenvednie kell, ha már olyan okos és 

talpraesett volt, hogy egy gombostüvel 
ki tudta fakasztani a kelevényt. Tudta, 
hogy hol kell hozzáérni 's még csak 
nem is belészurni. 
Hát csak szenvedjen. Az Isten azokat 

látogatja meg szolgái által, akiket kivá- 
laszt magának, hogy az Ő igazságszere- 
tete jegyében még többet munkálkodja- 
nak és még erősebbek legyenek. Nem 
kell őt védeni, az igaz embert sohasem 
kell védeni. Inkább bizni kell abbhan, 
hogy a gyarlók meg fognak javulni és 
csatlakozni fognak az Igéhez, amelyet 
eredetileg sem szószékről hirdettek, ha- 
nem poros utról, dombokról. az üldözte- 
tések és szenvedések helyeiről. 
Ma természetesen civilizált világot és 

társadalmi életet élünk. Ma már előadó- 
termekben hirdetik az igét: néha katho- 
likus teremben, néha unitáriusban. Ujsá- 
gok hasábjain és könyveken keresztül. 
Egyszer Petőfi az illető, máskor Ady. He- 
lyi viszonyainkban pedig egyszer Spec- 
tator, máskor Szentimrei, máskor Kacsó. 
Néha tizenegyéves évforduló alkalmával 

hangzanak el a szerény és épitőszándéku 
igék, sőt olyan eset is van, hogy magyar- 

szóban, 
Sándort, kit 

már tizennégy év óta ismerek, megköze- 
lithetetlenül becsületes embernek tartom. 

párti iftjusági estélyen. . 
Most éppen egy ilyen eset van. 
Mert mi történt ? 

Az történt, hogy ezen az ismeretes és 

Az ujságból olvastuk, hogy mit olvasott 
fel. Talpraesett dolog volt, megfontolt és 
igaz minden szóig. Nem is támadó, hanem 
tárgyilagos a természetesség legbelső ha- 

táráig. Aláirom minden mondatát, sőt én 
az igazságnak szent" haragjával fogal- 
maztam volna meg. Annálinkább alá- 
irom, mert hiszen véle és kilenc más szel- 
lemi bajtársammal együtt nyeltük le azt 
a szégyent, hogy a saját véreim és a sa- 
ját egyházam gyarló szolgái akarták 
gyakorolni irásaink felett azt az ellenőr- 
zést, amiről a román hadtestparancsnok- 
ság önként lemondott. Pedig én például 
nemcsak papokat „szoktam" bántan; irá- 
saimban, hanem én irtam és rajzoltam 
meg Surgyelánt is, a Cimeresek román- 
jait és a „Rakodó hivatal" világát. De ne 
tévesszük össze a papokat az Egyházzal, 
se a magyarságot a párttal. Az egyik lé- 
nyeg, szellem és szolgálni való érték, mig 
a másik gyarlók hada, kiknek a kenyér- 
ere, a hiuság és az üzlet néha elveszi a 
józan eszüket. 
Kérem az Istent, hogy adjon máskor 

nekik több judiciumot, emberi bölcsessé- 
get és minden keresztényi erényt. Adjon 

ükiüllföldi 
Bukarest, március ő. 

Az állam külföldi hitelezőinek szakértői 
többhetes vizegálódás után vasárnap eltá- 
voztak az országból. Elutazásuk előtt, 
még szombaton este kettejük: a francia 
Richard és az angol Hall Patch, utolsó ér- 
tekezletet tartottak Slavescu pénzügymi- 
niszterrel, akit előzőleg Roger Auboin 
állandó szaktanácsadó tájáékoztatott azok- 
ról a megállapitásokról, amelyekhez a 
szakértők Románia fizetőképességét és 
költségvetési helyzetét lletőleg jutottak. 
Ezen a végső értekezleten a pénzügymi- 
niszter ismételten hangoztatta, hogy bár a 

megadóztatás fejenkénti összege nem a 
legmagasabb, a megterheltség sokkal eu- 
lyosabb, ha az egyes gazdasági tevékeny- 
ségi ágakat vesszük tekintetbe. Ami az 
adókönnyitéseket ill2ti, ezek éppen az 
adóbevételek fokozását célozzák, mint- 

hogy szaporitják az adófizetők számát a 
megadózhatatlan legkisebb jövedelem ösz- 
szegének leszállitásánal, másrészt pedig 
az adófizotés alól val kibuvás megnehe- 
zitésével, sőt megakadályozásával. Az 
egyenes adók az eddiginel kétségtelenül 
többet fognak jövedelmezni az államnak. 

„botrányosnak" nevezett irodalmi estén 
Kacsó felolvasott az erdélyi szellemről. 

a ... . . 

Eutaztalk 

számhasonlitások szerint Romániában a 

nekik az Isten kegyelmet, hogy ne esse- 
nek olyan bünökbe, mint az apát-plebá- 
nos, aki nem is hallotta a hangot, amely 
a „csipke-bokorból' jött, csak mások el- 
beszélése alapján ragadtatta el magát a 
szószéken, amely ne legyen miközöttünk 
többé a párté, hanem az Istené. S ne es- 
senek olyan bünbe, mint a Keleti Ujság. 
amely féltékenységből denunciál, mint 
egy kivénhedt szubrett. Se olyanba, mint 
az Erdélyi Lapok, amely vigan hágja át 
ebben a nagybőjtben azt az izlést, amely- 
ről a saját apát-plébánosa alkalom nél. 
kül beszélt. 
Vagy talán éppen az a természetes, 

hogy ezeket a bünöket mind elkövesse 
valaki ? Ha igy van, akkor inkább csak- 
ugyan ők kövessék el. Ők ráérnek és a 
természetük is jobban elszenvedi. : 
Kacsó pedig dolgozzék tovább. 
Én is dolgozni fogok, mert tudom jól 

lesz itt még nagyobb csata is, amelyben 
kétségtelenül mi fogunk győzni: akár 
munkánkkal, akár a halálunk árán, akál 
u halálunk után. 
Menjünk hát előre! Ki a középkorból 

melynek már csak dongói vannak, de ne 
mes állatja nincsen. 

4. 

Reám vonatkozólag még azt is megje. 
gyezte az Erdélyi Lapok, hogy hálátlan 
vagyok, mert a nagybátyám pénzén ta- 
nultam, aki kanonok volt. Hol tartják az 
a tudósitót. aki ilyen pontosan informál 
ja őket? Talán nem a szemét-dombon ! 
Mert az efféle teljesen családi ügy: olyan, 
mintha egy papnak szerelmi érzelmei tá. 
madnának. De ha tudni akarják, én az 
igazság-szeretetet és a szókimondást ép. 
pen a kanonok nagybátyámtól tanultam 
S azt is, hogy a pap nem az Egyház. Saj 
nos, meghalt még mielőtt az Erdélyi La 
pok megszületett volna. Különben errő 
is megmondaná a véleményét. 

tan 

Jelentésüket csak párisi előterjesztése után teszik közzé 

Hogy a szakértőket mennyire győzték 
meg a pénzügyminiszternek ezek az ér. 
vei, azt nem tudni. 

Az értekezlet után a szakértők felkeres. 
ték még Titulescu külügyminisztert . 
hosszasan tanácskoztak pele. Titulescu be. 
hatóan érdeklődött a szakértők által le- 
folytatott vizegálat eredményei felől. 
Párisba érkezve, a szakértők előterjesz- 
tik jelentésüket a hitelezők megbizottai. 
nak. Csak miután ezek tudomásul veszik 
a beszámolót, küldik meg azt a román 
kormánynak állásfoglalás végett s csupár 
ezután kezdődnek meg ujra a tárgyalások 
a francia fővárosban a hitelezők megbi- 
zottai és a román kormányküldöttség kö- 
zött, amely kötött meghatalmazással ves2 
részt a közös értekezleten. A kormán 

. , . 

pontosan meghatározza, hogy a delegáció 
meddig mehet el az engedmények tekin- 
tetében az alkudozások során. 

Beavatottak szerint 
a kormányküldöttségnek az az utasitá- 

sa, hogy érje el a jelenlegi épi törlesz- 
tési összegnek legalább ujabb 25 száza- 
lékkal oaló leszállitását. 

Amint emlékezetes, októberi tárgyalásai 
eredményeképpen Madgearu akkori pénz- 



2. oldal 

ügyminiszternek sikerült az évi rátát 
mintegy hárommilliárd lejre csökkenteni, 
most viszont a kormány azt szeretné el- 
érni, hogy ez az összeg ne haladja meg a 
két és félmilliárdot. 

Érdekes egyébként, hogy - amint a 
Tempo kimutatja - Románia külföldi ál- 
lamadóssága összesen 112 milliárd lejre 
rug. Ez magából abból az emlékiratból 
derül ki, amelyet Slapescu pénzügymi- 
niszter a szakértőknek mindjárt megérke- 
zésük után átnyujtott. Az emlékirat 186. 
oldalán részletes kimutatás található Ro- 
mnánia adósságainak 1934 január elsejei 
összegéről, amely 125 milliárdot tesz ki. 
Ebből 13 milliárd lej belföldi államadós- 
ság, a külföldi hitelezőknek tehát 112 
milliárddal tartozik az ország. Ennek a 
hatalmas adósságnak nagyrésze háborus 

mz. H. 

3 / Es az időjárás árt az Ön bőrének! 
/ Dn azonban könnyen védekezhetik ellene, Nivea- 

Creme-vel! Dörzsölje be minden este, de nappal 
is, ahányszor kimegy a szabadba, arcát és kezeit 
Nivea-Creme-vel. Bőre finom lesz 
és rugalmas, a széllel és az időjárás 
viszontagságaival szemben ellen- 
tálló és megkapja azt a friss, egés- 
zséges külsőt, amelyet a fiatalság- 
nál olyan szivesen megcsodálunk. 
NIVEA CREME: Lei 16.- - Lei 72- 

tartozás. Közvetlenül a háboru utáni évek- 
ben az állam évi hatmilliárddal törlesztet- 
te ezt a nehéz tartozást. Később ezt az 
összeget öt, majd a mult év őszén mintegy 
hárommilliárdra csökkentették. Most a 
párisi tárgyalásokon arról lesz szó, hogy 
ezt a törlesztési rátát a következő néhány 
épre, valószinüleg legalább három eszten- 
dőre, bégleges formában leszállitsák két, 
legfeljebb két és félmilliárd lejre, tekin- 
tettel az államkincstár sulyos helyzetére 
s általában az adósságkonoverziókra. 

A párisi tárgyalások különben ezuttal 
is hosszabb ideig elhuzódnak, viszont az 
uj költségvetést csak azok befejezte után 
lehet összeállitani. Ezért valószinü, hogy 
az uj költségvetés csak a parlament rend- 
kivüli nyári ülésszakán kerül megszava- 
zásra, juniusban, vagy juliusban. 

Kolcrajárvány tört Mi 
a fülöp-sziácieken 

Eddig 500 6alot, kétezer megbetegedés 

Tokió, március ő. 
A Fülöp-szigeteken óriási arányu kolerajárvány pusztit, amelynek eddig őt- 

száz halottja van. 
A járovány állandóan terjed. 

A bejelentett megbetegedések száma elérte a kétezeret. 

Felvették a harcot a hitleristákkal 
a szászság igazi vezetői 

DiGaros népgyülés Keresziényfalván 
Mui6 és Ro16 Hans Oto részvétselével 

Miért szakadtak meg a béketárgyalások ? 
Brassó, március ó 

Az erdélyi szászok körében már egy jó 
éve hevesen duló viszálykodás és 

tesvérharc uj szakaszába lépett azzal a- 
nagy népgyüléssel, amelyet a régi veze- 
tők és hiveik vasárnap délután Keresz- 
tényfalván, a Barcaság legnagyobb befo- 
gadóképességü üléstermében tartottak. - 
Ezen a népgyülésen ugyanis a hagyo- 
mányőrző, hivatalos szász vezetők beje- 
lentették a nyilt és kiméletlen harcot az 
„ujitók" hitlerista mozgalma ellen. 

A hatalmas népgyülést, amelyen az 
egész környékről mintegy másfélezer 
szász férfi és nő jelent meg. a hitlerista 
megujitó-mozgalommal szemben megin- 
dult egység-mozgalom barcasági kezde- 
ményezői nevében Depner Vilmos dr. 
brassói sebészorvos hivta össze. A felhi- 
vás rámutatott arra, hogy azok a béke- 
tárgyalások. amelyeket a január 22-iki 
nagyszebeni szakadás után a hivatalos 
vezetők a hitleristákkal az egység hely- 

- Makacs székrekedés, vastagbélkata- 
rus, gyomorbaj, puffadás, vértorlódás, sárgaság, 
aranyeres csomók, csipőfájás eseteiben a termé- 
szetes „Ferenc József' keserüvíz, regéel és 
este egy-egy kis pohárral bevéve, rendkivül be- 
csecs háziszer. 

reállitása érdekében folytattak, Fabri- 
tiunsék magatartásán meghisultak. Ezért 
a hagyományőrző vezetők a nép felvilá- 
gositása utján akarják most a megbontott 
népközösségi egységet ujra megteremte- 
ni. 

A keresztényfalvai népgyülésen nagy 
számmal jelentek meg és vettek részt 
Scheiner és mások vezetésével a hitleris- 
ták is, akik 

egyre-másra botrányokat csapiak, 
csakhogy a gyülést megakadályozzák. 

Szokásuk szerint becsmérelték és gunyol- 
ták a szónokokat, majd maguk is beszél- 
tek. Egyrészük később kivonult, másré- 
szük meg tovább zavarta a gyülést, a 
melyről a Fabritius-ellenes többség né- 
hány különösen szemtelen zavargót ki 
is ebrudalt. Néhányszor ugy látszott, 
hogy verekedésre is sor kerül, s hogy a 
gyülés abbamarad, de a vezetőknek s- 
került lecsendesiteni a felizgatott kede- 
lyeket. 

Depner dr. megnyitója után 
dr. segesvári polgármester, Muth Gás- 
pár dr., a bánsági svábok vezére és a ro- 
mániai németek szövetségének elnöke, 
majd Roth Hans Ottő s közben a hitler- 
isták részéről Kaufmes és Scheiner be- 
széltek. Az elnöklő Depner dr., vala- 
mint Muth és Roth parlamenti képvise- 
lők, mint a hivatalos vezetők, beszédeik- 
ben hangoztatták, hogy 

a béketárgyalások azért szakadtak 
meg, mert a hitleristák vezére, Fabri- 
tius megszegte adott szavát. 

Ha azonban nem megy békével, hát jőj- 
jön a harc! A hitleristák nem akarnak 
elégtételt adni Glondys püspöknek azért 
a sérelemért, amely a nevezetes népta- 
nácsi ülésen Gust dr., a tartományi vezér 
részéről érte s nem akarnak 
vállalni arra sem, hogy a jövőben tisz- 
tességesen és felelősségteljesen járnak 
el. Mereven ragaszkodnak az ostoba ve- 
zérsőgi elvhez, meg ahhoz, hogy a szász 
nép vezetése egészében az övék legyen. 
Sciwerth arra hivta fel a jelenlevőket. 
hogy térjenek vissza a népközösség szel- 
leméhez s adják fel a pártszellemet. 
A hitleristák megint botrányt csaptak 

s nem engedték tovább beszélni a seges- 
vári polgármestert. Depner elnöknek 

a testvérharc elkerülésére. 

Seiwert 

kezességet 

csak nagynehezen sikerült elejét vennie 
a verekedésnek. 
Muth Gáspár a bukaresti paktumtár- 

gyalásokat ismertette s követelte az egy- 
ség helyreállitását a pártok feloszlatása 
által. Roth Hans Ottó főleg azt emelte 
ki beszédében, hogy ő mindent elkövetett 

Hivatkozott 
arra, hogy ő eszközölte ki a választás 
paktummal, hogy ne tiltsák be a Fabri- 
tiusék hitlerista mozgalmát, ez a mozga 
lom azonban erre önkényesen és erő- 
szakkal akarja magához ragadni a nép 
vezetését. 

Abbeli bizakodását fejezte ki, hogy a 
józan szász paraszt helyre fogja álli- 
ani a népegységet, amelyet a ,meg- 
ujitók" tevékenysége tönkretett. 
Scheiner hitleristának válaszolva Roth 

hevesebben is kikelt a „megujitók" el- 
len akiknek vezérei farizeuskodnak és 
kétszinüsködnek. Ő is követelte végül, 
hogy a népi testvériség fogalmát helyez- 
zék fölébe a pártelvtárs fogalmának. 
A viharos gyülés az esti órákban már 

meglehetős rendben ért véget. 
..... 

A hbetétkönyvhamisitó Mu elélkönyvhamisitó Mul 
hosszu el 

Teszék kivágal és eltenmi 
-----.. xr 

I. sz. SZELVÉNY 
a B. L. márciusi 

regény-ajándékára. 
--- .........----- 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
márciusi szelvény és 4 lei befizetése l- 
lenében a B L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 március havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu. 
karestben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sft. Mina 9), vagy a főbizományos- 

nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10); 
Brassóban: a B L. kiadóhivatalában ; 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Előöbzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 leit befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 

vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
aaz uijsácot. 

m 

lcsár ITihor, 
lenállás után, részletes 

vallomási feit 
Nagyoárad. március ó. 

Hétfőn délben döntő fordulat állott be 
a Kulcsár Tibor ügyében. Kulcsár - mint 
ismeretes -, már napok óta a rendőrsé- 
gen van, ahol állandóan folyt a kihallga- 
tása. 

Kulcsár hosszas faggatás után megtört 
és végre bevallotta, hogy egyedül ő kö- 
vette el a hires betétkönyvhamisitást is. 
Vallomása során elmondta, hogy föl- 

utazott Budapestre azzal a szilárd elhatá- 
rozással, hogy nagy pénzöeszeget fog sze- 
rezni. Először Schrarz Jakabot, egyik 
gazdag rokonát kereste fel, akitől 
pengőt kért kölcsön. A rokon azonban 
csak 250 pengőt volt hajlandó kölcsönöz- 
ni, aminek nagyrészét a könnyelmü Kul- 
csár Tibor nyomban el is" költöttey 
mindössze 30 pengő maradt a zsebében. 
Ekkor elment a Pesti Magyar Kereskedel- 
mi Bank Erzsébet-köruti helyiségébe, a 
hol egyik tisztviselőtől megtudta, 
40 pengő a legkisebb összeg, amelyet be- 
tétkönyv ellenében le lehet helyezni a 
bankban. Kulcsár azonban addig könyör- 
gött a hivatalnoknak, hogy az elfogadott 
tőle 5 pengőt is és erről betétkönyvet ál- 
litott ki. 

500 

értékesiteni. 

hogy 

Ezzel Kulcsár Tibor be is fejezte buda- 

pesti pénzszerzési körutját s csak decem 
ben 5-én tért ismét vissza a magyar fő 
városba. Lakásán vegyszerek segitségéva 
eltüntette betétkönyvéből az öt pengő 
bejegyzést s 7000 pengőt irt be helyette 
Az igy kijavitott könyvecskével felkeres 
te Korda Károlyt, akitől pénzt kölcsön. 
zött s biztositék képpen nála hagyta , 
betétkönyvet. Korda azután - amint js 
meretes - értékesiteni próbálta a köny. 
vecskét s ezzel kipattant a Kulcsár ha. 
..... 

Kulcsár vallomásában azt állitja, hogy 
ő csak fedezet gyanánt adta át a betét. 
könyvet Kordának s ezt irásban is leszö 
gezték, ugyhogy ő nem számolhatott az. 
zal, hogy Korda a könyvet megpróbálja 

Azt is kijelentette Kulcsár, 
hogy összeszélhámoskodott pénzét kávé. 
házi termekben nőkre, meg pezsgőre köl. 
tötte el. : ; 

A rendőrség jegyzőkönyvbe foglalta a 
vallomást s Kulcsárt, kihallgatása után 
áttették az ügyészségre. Amikor kihirdet- 
ték előtte az ügyészség előzetes letartóz- 
tatási végzését - nem fellebbezett ellene. 
Az ügyészség fogházában Kulcsárt kü. 

lön cellába zárták és Ferechiga vizsgáló- 
biró még ma megkezdi kihallgatását. 

uUszebeni szász poldár- 

Nagy iiliakozó népgyülési larioltak s nébány 
szász polgári el is pertiek 

Nagyszeben, március 6. 
A liberálisok kormányrajutása után -- 

amint tudvalevő - többek között a nagy- 
szebeni városi tanácsot is feloszlatták, mi- 
után egy belügyi vezérfelügyelő vizsgála- 
tot folytatott le a tanács és a polgármes- 
ter müködése fölött. A vezérfelügyelő je- 
lentése különféle szabálytalanságokat ál- 
lapitott meg s ezekre való hivatkozással 
menesztették a szász többségü tanácsot és 
polgármestert, akiknek helyébe időközi 
bizottságot nevezett ki a belügyminiszté- 
rium. Ennek az időközi bizottságnak az 
elnöke ez alkalommal román ember lett, 
első izben az impériumváltozás óta, mert 
a szászoknak eddig mindig eikerült kivin- 
niök, hogy szász vezetője legyen a város- 

A szászokkal kötött választási egyez- 
ményben a kormány arra is kötelezte ma- 
gát, hogy visszahelyezi állásába az elmoz- 
ditott nagyszebeni szász polgármestert, a 
mi most meg is történt. Emiatt a város ro- 
mán lakosságának körében nagy zugoló- 
dás és felháborodás támadt. 

Követelték, hogy a kormány hagyja 
meg a december elején kinepezett ro- 
mán időközi bizottsági elnököt, már 
csak azért is, mert röbidesen ugyis opá. 
lasztásra kerül a sor s akkor majd el- 

válik, hogy ki legyen végleges polsgár- 
mester: szász-e, avagy román? 
A szebeni románság mozgalma az el- 

mult hetekben egyre erőteljesebb lett, mi- 
után a kormány nem akarta figyelembe 
venni kivánságukat. Vasárnap aztán a r0- 
mán vezetők nagy népgyülést hivtak ösz- 
sze a polgármester ügyében a piactérre. 
A szónokok hevesen tiltakoztak az eltávo- 
litott, illetőleg felfüggesztett szász primár 
visszahelyezése ellen s 

követelték a román többségü időközi 
bizottság megtartását. A gyülés folya 
mán a hangulat annyira elkesered 
vált, hogy a résztvevők egyrésze néhány 
szász polgárt el is pert. 
.......... 

Dimitroff a szovjet madridi 
nagykövete lesz 

Szófia, március 6. 
Bolgár politikai körökben ugy tudják. 

hogy a németországi gyujtogatási per leg 
kimagaslóbb bolgár vádlottja, a felmen 
tett Dimitroff, rövidesen a Szovjetezövet 
ség külpolitikai szolgálatába lép. A szov- 
jet-kormány Dimitroffot madridi nagy 
követévé nevezi ki, mihelyt olyan állapó : 
ban lesz egészségileg is, hogy szolgála 
megkezdheti. 
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Fey alkancellár felelt az angol tiltakozásra 

Hónapok kérdése csak, 
hogy Ottó és Zita visszatérjenek 

Auszíriába 
Már a napokban hatályon kivül helyezik a császári ház száműzetéséről 

és vagyonának elkobzásáról szóló törvényt 

Belügye-e RMusztriának Ottó visszatérése? 
Dollfuss: Tekintélyi vezetés alatt álló rendi katholikus Ausztria következik 

Bécs, március ő. 

Az angol kormány fellépése a IHabsburg-ház 

hóli trónraültetésének terve ellen, amint a 
övetkezmények mutatják, nem volt elhamar- 

kodott és oknélküli. Már szombaton jelentet. 
ik, hogy a külföldi sajtó abban a tényben, 
jogy az angol kormány jegyzékben tiltako. 
utt Ottónál a hazatérés gondolata ellen, bizo- 

ága mellett. Igaz, hogy osztrák részről válo- 
htok hangzottak el és az is igaz, hogy az 
móbbi napokban már a francia és a kisantant 
ajtó is higgadtabb hangon itélte meg a hely- 

jetet s egyáltalában nem tartotta valószinünek 
ut, hogy a Habsburgok próbálkoznának, vagy 

móbálkozhatnának. Az is igaz, hogy Pertinax 
leleplezéseire az olasz sajtó erőteljesen állapi- 
ttta meg: Mussolini egyáltalában nem gondol 

a Habsburgok trónraültetésére. Ugy látszik 

megnyilatkozás ellenére is a Habsburg-kérdés 
mégis csak komoly kérdéssé vált, annál az 
egyszerü oknál fogva, mert az osztrák-magyar- 
olasz kérdés két részre szakadt. Az egyik rész 
külpolitikai, amelyhez van köze Olaszország- 
mk, Magyarországnak és közvetve a nagy- 
hatalmaknak is, a másik rész viszont Ausztria 
belüögye volna, amit a Heimwehr és Dolltuss 

nem szólnak bele. 
Ausztria mindenesetre megkisérli ugy ki- 

játszani a dolgokat, hogy a nagyhatalmak ne 
sólhassanak bele, ez azonban a jelek szerint 
igen-igen nehéz lesz. 

A Heimwehr-parancsnok Starhemberg her- 
teg nyilatkozata már ismeretes. Még az angol 
fellépés előtt jelentette ki a herceg, hogy a 
Habsburg-családdal olyan igazságtalanság tör- 
tént, amilyen a történelem során még egyetlen 
osztrák családdal sem, ezt az igazságtalansá- 
g0t tehát helyre kell hozni. A Heimwehr igen- 
B azt akarja, hogy a Habsburgok térhessenek 
vissza Ausztriába és kapják vissza elkobzott 
Vagyonukat is. A restaurálás kérdése ma móég 
nem időszerü. 
Ma még... 
Erre a Heimwehr-megnyilatkozásra jött vá- 

hszul az angol fellépés. 
Az angol fellépésre viszont Fey válaszolt, 

Mz alkancellár, Dollfuss helyettese és a Ileim. 
vehr egyik alparancsnoka. 
Fey nyilatkozata a Petit Journal vasárnapi 

námában jelent meg. Lényegében nem mond 
mást, mint amit Starhemberg herceg mondott. 
A nyilatkozatnak mégis különös sulya van, 
ppen azért, mert az angol jegyzék után hang- 
lott el, Fey alkancellár nyomatékosan hangsu- 

a Heimwehr igenis ragaszkodik a volt csá- 
sári család tagjainak visszatéréséhez s ezt 
Ausztria belső ügyének tekinti. 
AHabsburgoknak elégtételt kell adni s ez az 

gtétel az lesz, hogy már a közeli napokban 
Mályon kivül helyezik azt a köztársasági 
vényt, amely a császári ház tagjait számüz- 
s vagyonukat elkobozta. A Habsburgok 
" ezer hold birtokot fognak visszakapni az 
2trák államtól s ezzel megint az ország leg- 

tizdagabb birtokosai lesznek. 
M nyilatkozata egyszerre 
meulatot teremtett Bécsben. A hirek megint 
kgyn kavarognak s a politikai körök is csak 
kl a kérdésről tárgyalnak. Vannak olyan 
v is, amelyek szerint titkos megegyezés 
közet Ottó és az osztrák vezető államférfiak 
ü E megegyezés szerint a köztársasági 
kyt, amely a számüzésről és a birtokel- 
zásról intézkedik, már a napokban fel kell 
ueesztenie a kormánynak, Ottó és Zita 
ian csak pár hónan mulva térnek haza, 

KOr a hangulat megfelelő lesz. 
voatalos helyeken természetesen hangsu- 
nzák, hogy ez nem restaurációs törekvés. 
anak, hogy a Habsburgok idővel 
tja nak az ország ügyeibe, más és lassubb 
Muina. Ez az ut pedig az, hogy 

las szövetségi elnök lemond s 
nő főherceg veszi át, 

helyét 

nitékot látott a restaurálási tervek komoly- 

uonban, hogy minden ecáfolat, biztatás és olasz 

külön akarnak munkálni, ha - a nagyhatalmak 

monarchista 

beleszól- 

Ez a második része az olasz-magyar-osztrák 
ügynek a Habsburg-kérdés, amely most egyre 
önállóbban jelentkezik a külpolitikai harcok 
szinterén és szinte-szinte elhomályositja már 
a dolog másik és komolyabb felét: az olasz- 
osztrák-magyar tömörülést. 

Olaszország külügyi szolgálatának tekervé- 
nyeibe nem könnyü belátni s igy jósolni, vagy 
megállapitani a dolgok igazi menetét csak ta- 
lálgatással lehet. Annak a jelentkező véle- 
ménynek azonban, amely szerint Mussolini 
ebben a kérdésben is nagyszerü külpolitikai 
taktikával él, sok valószinüsége van. A Habs- 
burg-kérdés az első pillanatban és az első je- 
lentések szerint összefonódva jelent meg az 
olasz-magyar-osztrák gazdasági és talán poli- 
tikai szövetség gondolatával. 
A külföld általában, a kisantant és Francia- 

ország pedig egyenesen a kérdésnek ezt az 
oldalát támadta ki. Pertinax az Echo de Pa- 
ris-ban a Habsburg-restausáció tervét leplezte 
le s ezzel csak még jobban felajzotta a kisan- 
tant államok ingerlékenységét. Mussolini tehát 
forditott egyet a dolgon és 
a maga részéről elejtette a Habsburgokat, 
ugyanakkor azonban megengedte, sőt talán 
tanácsolta is Ausztriának, hogy a kérdést 
mint belügyi kérdést tartsa tovább is felszi- 
nen. 

Igy aztán a csata a Habsburgok restaurálásá- 
nak a kérdése körül zajlik akkor, amikor Doll- 
fuss, Mussolini és Gömbös hármas találkozója 
a gazdasági összefogás kérdésében már napi- 
renden van. 

Ausztriában erősödik a monarchista hangulat 
aki azonban már nagyon öreg. A többi kita- 
lálható. 
Néhány nappal ezelőtt Jenő főherceg kör- 

nyezete is cáfolatot adott ki. Akkor még nem 
értette senki, hogy Jenő főherceg miért cáfol. 
Most érthetővé kezd válni ez a korai cáfolat 
is. 

A kérdés természetesen az most már, hogy 
mit szól ehhez az elképzeléshez Franciaország 
és Anglia. Bécsben ugy tudják, hogy Mussoli- 
ni vállalt ennyit: közbenjár a nagyhatalmak- 
nál, hogy a számüző és birtokelkobzó törvényt 
fel lehessen függeszteni. Ez elvégre csakugyan 
Ausztria belső ügye. A többi aztán majd meg- 
jön az idővel. 

NAGY AZ IZGALOM A BUDAPESTI 
LEGITIMISTÁK KÖZÖTT IS... 

A bécsi hangulattal és Fey alkancellár nyi- 
latkozatával kapcsolatban Az Est nyilatko- 
zatokat szeretett volna kapni a magyar legi- 
timisták vezérkarától is. Zichy János gróf azon- 
ban Ottóhoz és Zitához utazott, Palalvicini 
György őrgróf pedig hirtelen Bécsben termett. 
Nincsenek otthon a vezérkar többi vezető tag- 
jai sem. 

Az izgalom azonban igen nagy legitimista 
körökben. Ernst volt miniszter igen nagy je- 
lentőségünek és igen örvendetes dolognak tart- 
ja Fey bejelentését. Ugron Gábor is többnek 
tartja a dolgot, mint a visszatérés egyszerü le- 
hetőségének. Sigray Antal gróf szerint az ügy 
ebben a pillanatban még szigoruan csak az 
osztrák legitimistákra tartozik, mert a magyar 

legitimizmus és az osztrák mozgalom nem vol- 
tak és most sincsenek egymással szerves ösz- 
szefüggésben, bár bizonyos érintkezési pont 
kétségkivül van közöttük. Szerinte a Habs- 
burg-család tagjainak Ausztriába való vissza- 
térése nagyon örvendetes dolog s egyben re- 
ménytkeltő is. 

FRANCIAORSZÁG EsS A HÁRMAS 
TALÁLKOZÓ 

Addig, amig a Habsburg-ügy learatja az iz- 
galmas érdeklődést, az olasz-magyar-osztrák 
gazdasági összefogás kérdése elég csendesen 
és tárgyilagosan halad a maga utján. Most már 
a francia lapok is higgadtabban nézik a dol- 
gokat. 
A Le Temps szerint Mussolini, Gömbös és 

Dollfuss tanácskozása kétségkivül döntő jelen- 
tőségü esemény a középeurópai helyzet szem- 
pontjából. Nem titok már, hogy Ölaszország 
támogatja az osztrák-magyar vámegység 

Omnóoz ulazott a magyar legiiimisiák veszére 

gondolatát, csakhogy 
a szerződések védik Ausztria függetlensé- 
gét is. 

Az egyenes ut ebben a kérdésben mégis csak 
az, hogy Olaszország, Magyarország és Ausz- 
tria kapja meg a kapcsolatokat a kisantant- 
államokhoz, ugy, ahogyan azt Franciaország 
régen sürgeti. Az olasz- magyar-osztrák 
gazdasági összefogás nem oldja meg Középeu- 
rópa gazdasági helyzetét, ha azonban ez a cso- 
port kapcsolatokat talál a kisantant-államok- 
kal, ugy ez a szép kezdet volna a Duna-meden- 
ce végleges és okos berendezkedéséhez. Ebben 
az értelemben Franciaország nemcsak, hogy 
nem gáncsolja Mussolini tervét, hanem teljes 
erejével támogatja is. 
Az angol Daily Telegraf is ujabb jelentése- 

ket közöl az olasz tervről. A sajtóiroda értesü- 
lései szerint a római hármas találkozón eny- 

Különös boapárbaj egy pesti 

3. oldal 

nyiről lesz szó és nem többről: 
1. Három állam megállapodást köt, hogy 

kölcsönösen gazdasági előnyöket nyujta 
nak egymásnak. 

2. Megállapodnak, hogy mindhárom ál 
lamban előnyös helyzetbe kerüljön a ma- 
gyar mezőgazdasági termelés és az osz 
trák ipari termelés. 

38. Égyüttes összefogással kapcsotódja 
nak be a dunai államok kereskedelmi for 
galmába. 

4. A három állam termelésének keres- 
kedelmi forgalma a természetes csatorná- 
kon keresztül érvényesüljön s ennek érde- 
kében Magyarország és Ausztria kereske 
delmi kikötőt kapjon Triesztben és Fiumé. 
ban. 

Az angol sajtóiroda más tervről nem tud. A 
politikai „célkitüzések szerinte nem támasz- 
kodnak komoly alapokra, azokat csak a köz- 
vetlenül érdekelt államok idegessége véli va- 
lóságoknak. 

DOLLFUSS BEJELENTETTE AZ UJ, 
DE MÉG CSAK IDEIGLENES 
ALKOTMÁNYT 

Dollfuss kancellár vasárnap Villacehban be- 
szédet tartott, amelyben bejelentette, hogy 

Ausztria uj alkotmányának életbeléptetésére 
a közel jövőben sor kerül. 

A testületi rendszer kidolgozása azonban időt 
igényel, azért egyelőre csak ideiglenes alkot- 
mány következik. A szakszervezeteket egység- 
be foglalják s a munkáskamarák mellett ezek 
lesznek a munkásság kizárólagos érdekképvi- 
seletei. Kamarákba tömöritik a mezőgazdasági 
termelésben már meglevő parasztszövetségeket 
is A tartományokban eddig történt változások 
előhirnökei az uj rendszernek, mert a kormány- 
zásban a pártok ezentul nem részesedhetnek. 

Tekintélyi vezetés alatt álló rendi kathboli- 
kus Ausztria születik meg. 

Klerikálizmusról azonban szó sincs, a papság 
máris visszavonta képviselőit a politikából, 
mert az egyház szellemének nem világi eszkö- 
zökkel akar érvényt szerezni. 

mulatóban 
Egy ismert pesti szinész csunya botránya 

rendőrségi beavatkozással 
Budapest, március 6. 

Mina May Mc. Kinney, amerikai film- 
szinésznő napok óta nagy sikerrel ven- 
dégszerepel az egyik wemert pesti mulató- 
ban. Szombaton este kinos incidens za- 
varta meg a félvér müvésznő egzotikus 
táncszámát. 

Előadás közben Delly Ferenc, a köz- 
kedvelt bonviván lépett a mulatóba és 
beszélni akart a müvésznővel. A „fekete 
csoda" azonban egyáltalán nem volt haj- 
landó Dellyvel tárgyalásokba bocsátkozni. 

Őrmester és 

Az izgatott Delly kiabálására figyelmes 
lett a müvésznő bátyja is,. aki közbelérett 
és erélyesen rendreutasitotta az zgatott 
szinészt. A szóváltás hamarosan vereke- 
déssé fajult. 

A boxpárbajba beleapatkoztak a muta. 
tó vendégei is, ugyhogy a pincéreknek 
majd a rendőröknek csak nehezen sike- 
rült szétválasztani a verekedőket. 

Delly Ferenc izgatott fellépésének okát 
rem ismerik. 

ciíui halálos 

lejszepárbaja az aradi 
Vesztőhely-telepen 

Arad, március 6. 
Az aradi Vesztőhely telepen, a vasárnapról 

hétfőre virradó éjszaka folyamán borzalmas 

gyilkosság történt. A gyilkosságnak Lorenz 

Pál, az aradi 38-as gyalogezred zenekarának 

őrmestere esett áldozatul. 
A gyilkosság előzményei a következők vol- 

tak: 

Az őrmester még a délután folyamán beült 

egy ujaradi kiskorcsmába és ott egy Feier 

nevezetü gazdálkodóval együtt ivott és kár- 

tyázott. Igy töltötte el az időt egész ejfélig, 

amikor feleségével és gyermekével, akik utána 

jöttek, elhagyta a korcsmát. Az őrmesterrel 

együtt távozott Feier gazdálkodó is. A két ré- 

szeg ember az uton összeveszett. Feier azzal 

vádolta meg az őrmestert, hogy hamisan ját- 

szott, mire a feldühödött katona felpofozta a 

zazdálkodót. Feier ekkor, hogy a további ve 

réstől megszabaduljon, otthagyta az őrmester 

családját és eltünt az éjszakában. Amikor 

egyedül maradtak, az őrmester előreküldtő fe- 

leségét és kisfiát, hogy csináljanak tüzet ott- 

hon és várjanak rá. 

A család eleget tett az őrmester kivánságá- 
nak, az őrmester azonban késett. Akkor az 

asszony, rosszat sejtve, kisfiával együtt férje 

keresésére indult. Alig léptek ki a kapun és 

x
 

l 
alig tettek néhány lépést, amikor borzalmas 
látvány fogadta őket. 

Az uton, nem messze a háztól, ott feküdt 

az őrmester összeroncsolt fejjel, vérző test- 

tel, holtan. 

Az asszony sikoltozására elősietett emberek ér- 

tesitették a rendőrséget. 

A rendőrségi nyomozás azonban csak nagyon 

nehezen indult. Az asszony a rettenetes erejü 

megrázkódtatás után alig emlékezett valumi- 

re, a feltett kérdésekre nem válaszolt és több.- 

ször ájultan esett össze a kihallgatás alatt. 
A helyzetet az őrmester kisfia mentette meg. 

A fiucska értelmesen és összefüggően elmond- 

ta az este történetét és többek között elmon- 

dotta azt is, hogy az apja összeverekedett 
Feier gazdálkodóval. A nyomozás 
irányban indult meg. A Feier lakásán eszközölt 
házkutatás teljes eredménnyel járt. Megtalál- 

tak egy baltát, amelynek foka pontosan bele- 

talál a holttest fején található sebekbe. A fej- 
sze nyele frissen surolt vol. Az egyik detek- 

tiv észrevette azt is, hogy a gazdálkodó ingén 

vércseppek is voltak. 

Feier egyelőre erélyesen tagadja a vádat. 

kihallgatása még folyik. 

A meggyilkolt őrmester hulláját hétfőn bon 
colták fel. 

ebben az 
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Majlátn püspök cellen elcitette 
a vádat a Scmmitőszélk 

Érdekes indokolással elutasitották Hirsch Mihály dési kereskedő 

bünvádi leljelentését a leloglalt borok eladása miatt 

Bukarest, március 6. 

Hosszu évek óta huzódó és annak idején 
nagy feltünést keltő pört zárt le most a Sem- / 
mitőszék. Emlékezetes, hogy Hirsch Mihály 
dési kereskedő bünvádi feljelentést tett Maj- 
látn Gusztáv Károly gróf gyulafehérvári ró- 
mai katholikus püspök ellen, azzal a váddal, 
hogy a köztiszteletben álló ősz főpap csalárd 
módon kivonta és elidegenítette a püspökség 

lefoglalt és zárgondnokság alá helyezett va- 

gyonának egy részét, bizonyos, tetemes érté- 
ket képviselő bormennyiségét. A dési keres- 

kedő mintegy öt és fél millió lejnyi személyi 

tartozás biztositására foglalta le a püspökség 

szóbaniorgó vagyonát. 

Az elsőfoku birósági fórum elutasitotta ma- 

gától a perben való illetékességet, azzal az in- 
dokolással, hogy Majláth püspök fölött csak a 
Semmitőszék itélkezhetik. 

A Semmitőszék tüzetes vizsgálat után most 

döntött a bonyolult perben s Badescu-Rosiori 
tanácsos előterjesztésére elejtette a vádat Maj- 
láth püspök ellen. A semmitőszéki itélet meg- 
állapitja, hogy Majláth püspök szemalyileg 
nem helyezhető vád alá, mert a szóbanlorgó 
lefoglalt bormennyiséget nem ő adta el. Kü- 
lönben is az 1931. december 18-iki törvény fel- 
függesztette a zárgondnoksági eljárást. Ezen- 
kivül a felperes már csak azért sem állithat- 
ja, hogy a lefoglalt vagyont elidegenitették, 
mert követelése nem is jutott el a végrehaj- 
tásig, viszont az adósnak, azaz Majláth püs. 
pöknek személyileg is, meg a püspöki birto- 
kok jogi képviselője gyanánt is elegendő va- 
gyona van hitelezőinek kielégitésére. 
Ezeknek a jogi és perrendtartási megfonto- 

lásoknak az alapján a Semmitőszék Ratescu- 
tanácsa kimondta, hogy Majláth Gusztáv Ká- 
roly gróf erdélyi római katholikus püspök el- 
len nem lehet vádat emelni a dési hitelező 
feljelentése alapján. 

Az oroszok be akarják lüteni 
egész Szibériát 

Moszkva, március 6 
Az orosz természettudósok és techni- 

kusok már a világháboru előtt sokat fog- 

lalkoztak azzal, hogy miként lehetne 

megváltoztatni a kietlen Észak Szibéria 
zord éghajlatát. A háboru és a forradal- 

mak megszakitották az északi kutatások 
adatgyüjtő munkáját. Ujabban az oro- 

szok ismét rávetették magukat a problé- 

mára és az utóbbi évek sorozatos sarki 
kutató hadjárata ezt a cőlt szolgálta. A 

világsajtóban most vakmerő terv látott 
napvilágot. 
A hiradás szerint Avdojev orosz mér- 

nök a kutatások alapján 
tervet dolgozott ki a Golf-áramlet el- 
téritéséről. 
Északszibéria egy szélesség alatt fek- 

szik az aránylag enyhe kli 
t 

máju Tromső- 

! vel, és Hannerfest vidékével, amely ked- 
vező éghajlati viszonyait a Golf-áram- 
nak köszönheti. Az oroszok a számitások 
alapján, a Novaja-Zemlja-sziget déli 
csucsát a Vajgács-szigettel, ezt pedig a 
szárazfölddel akarják összekötni: gi- 
gantikus gátak segitségével. Ezzel egy- 

részt felszabaditanák Szibériát a hideg 
áramlatok fagyos gyürüjéből, másrészt 

a meleg Golf-áram eltéritésével eny- 
hébbé tennék klimáját 

és óriási területeket hóditanának meg. 
A vakmerő tervet lelkesedéssel és ag- 

godalommal fogadták. Amennyiben si- 
kerülne a gátak megépitése, - mondták 
az angol szakértők - ugy 

katasztrófális változás következne be 
Európa éghajlatában. 
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Ügyeljen 

A brassói országos nagygyülés lefolyása 

Kétezer kiküldött az ország minden részéből 
1 

Brassó, március 6 
Tegnap, vasárnap délután 3 órai kez- 

dettel a románai falusi és városi adósok 

szervezetének brassói tagozata tüntető 

jellegü népgyülést tartott Brassó főte- 

rén, illetve a tanácsház nagytermében. 

A körülmények országos jellegüvé széle- 
eitették ki a gyülést, ugyanis Érdély kü- 

lönböző tájairól képviseltették magukat 

a falvak is kisebb-nagyobb küldöttség- 

gel. A bukaresti központi szervezet ré- 
széről Georgescu elnök, Christescua Ghe- 

orghe alelnök és három központi bizott- 
sági tag jelent meg. , 

A gyülést Nistor József brassói tagoza- 
ti elnök nyitotta meg román és magyar 

nyelven. majd a megnyitó beszédet né- 

metre is lelorditották. Nistor elnök ki- 

fejtette, hogy a falusi és városi adósok 

táborában nem számit a nemzetiség, 

mert az adósság minden nemzetiségünek 

egyformán nehéz ügye. Tehát a szervezet 
nem politizál, hanem az eladósodott sze- 
gény nép nagy kérdésének rendezéséhez 
próbál utakat keresni. 

Az elnök megnyitójában üdvözölte a 

bukaresti központ kiküldötteit, majd 

a sajtó támogatását kérte. Meleg szavak- 

kal köszöntötte az Adeverul, Dimineata 

és a Brassói Lapok megbizottait, mire a 
tömeg lelkes tapssal felelt. 

Az elnöki széket ezután Georghescu 
bukaresti központi elnök foglalta el. 

Egy szép napon arra ébredtünk, 
hogy az utcán vagyunk 
Georgescu központi elnök azokat az 

okokat fejtegette, amelyek fizetésképte- 
lenséghez juttatták a rorc niai falvak és 
városok dolgozó tömegeit. Egy szép na- 
pon arra ébredtünk - mondta Georgescu 
elnök - hogy nem tudunk fizetni. Gyer- 
mekek és vének egyaránt az utcára ke- 
rültek, napról-naora ijesztően nő a mun- 
kanélküliség. 

Az ország lakosainak 97 százaléka adós 
és csak 3 százaléka hitelező s mégis 
ennek a 3 százaléknak érdekeit védik 
a törvények. 

Mi nem politizálunk, hanem az ország 
veszedelmét jelentő sulyos és elodázha- 
tatlan problémát akarjuk jó megoldás- 
hoz vinni. Követeljük, hogy szállitsák le 
az adósságokat olyan arányban, amilyen 
mértékben a termények, a magántulaj- 
do; és a munka értéke lezuhant. Mi 
utolsó rongyainkig leszegényedve fizet- 
tünk eddig, mig mások, a lerongyolódott 
nép hitelezői és k zsákmányolói Monte- 
Carlóba utaztak, dorbézoltak, pezsgőz- 
tek, herdálták azokat a keserves gara- 
sokat, amelyeket mi izzadtunk ki. Elég 
volt! Hozzanak méltányos törvényeket a 
mi érdekünkben! (Hatalmas taps). 

Georgescu központi elnök beszéde to- 
vábbi folyamán felveti azt a megoldási 
lehetőséget is. hogy az állam u. n. („ban1 
ipotecá') jelzéloghevelet hozzon forga- 
lomba az ország határain belül, amely- 
nek fedezete nem az arany, hanem a föld 
lenne. 
Ezután Bránzá Joan helyi alelnök 

számbavette a gyülés résztvevőit. Megál- 
lapitotta, hogy . 

mintegy 2000 főnyi kiküldött jelent 
meg, leginkább a falvakból 

s ezenkivül még nagyszámu érdeklődő, 
ugyhogy többezer főre tehető a résztve- 
vők száma. A teremben körülbelül 600-an 
helyezkedtek el, mig a többiek a főtéren 
hangszórók közvetitésével hallgatták ve- 
giug a beszédeket. 

Heszámoló a bukaresti gyülésről 
A gyülés legviharosabb mozzanata 

Christescu Gheorghe bukaresti alelnök 
beszéde volt. 
Elmondta Christescu, hogy 2 héttel ez- 

előtt Bukarestben tartottak gyülést, mint- 
egy 25 ezer adós részvételével. Ennek a 
gyülésnek az volt a célja - Christescu 
alelnök szerint -, hogy az illetékesek a 
tények valódi állására rádöbbenjenek. 
Meg akarták mutatni azoknak tarthatat- 
ian helyzetét, akik a mezőkön, a gyárak- 
ban, a különböző munkahelyeken dolgoz- 
nak s kiknek verejtéke árán él az ország. 
Ha ezek a dolgozók jó anyagi helyzetben 
vannak, - mondotta - akkor az ország 
is biztos anyagi alapokon áll, de ha ezek 
elégedetlenek, ez az ország veszedelmét 
jelenti. Tarthatatlan az az állapot, hogy 
az a nép, amely dolgozik, c! iusbotot 
hordozzon a maga országában, azon a föl- 

rolják a hitelezők, elsősorban a bankok, 
melyek elnyomják és kizsákmányolják a 
munkátl Itt, ahol rengeteg erdő . n, nincs 
fája télen az embereknek, ahol buzog a 
petroleum a földből, ott nem jut világos- 
ság a nyomorgó falusiak és városiak haj- 
jékába. Itt rengeteg gazdagság pan, de 
mégis orditló a szegénység... 
- Valaki felelős ezért... 
- A buza országában éhenhalnak az 

emberek! Mi ezt topvább nem türhetjük! 
Nekünk jogok kellenek! Mindennek ma- 
ximáloa volt az ára, amit mi termelünk, 
csak a bankok száján nem oolt fék! - 
mondotta Christescu s viharozva helyeselt 
neki a tömeg. 
Azután a külföldi tőke romániai szere- 

pét fejtegette. Az idegen tőke olyan hely- 
zetet idézett fel nálunk, mint annakide 
jén XIV. Lajos Franciaországban. Eze- 

dön, amelyen született. Ezt a népet kizsa- ket az idegen tőkeérdekeltségeket, mi em- 

A HÓNAPOK MULNAK, DE A 

ALMA ranrósra 
MÉG MINDIG VÁLTOZATLANUL JO. 

Ha uj cipőt vásárol, vagy régit javittat, követelje a Palma tartóstalpat. 

a 

331934. március 7. 

védjegyre! 

beráldozattal is megfizettük, mert fiaink 
értük haltak meg a háboruban. 

Christescu alelnök a gyülés nevében kö. 
vetelte az összes háborus adosságok eltor. 
lését, a belföldi adósságoknak pedig 3 
százalékkal oaló leszállitását s a fentma. 
radó 25 százalék megfizetésére 3 évi tü- 
relmi időt. 
Beszédében kikelt azok eilen, akik éve 

ken keresztül lopták a közvagyont. 
- Követeljük, hogy adják vissza va- 

gyonunkat, amit a tolvajok elloptak tő 
lünk. 
- Akadályozza meg a kormány, hogy4 

francia, angol, belga meg amerikai banká 
rok elvigyék a mi pénzünket! 

- Követeljük, hogy a konverziós tör- 
vény foglalja magábi az adósok minden 
kategóriáját! ; 
- Követeljük az ocszág tolvajainak 

börtönbejuttatását. 

Christescu alelnök beszédének leirha 
tatlan hatása volt s minedn egyes java5 
latát magáévá tette a gyülés. 

A TöBBI FELSZÓLALÓ 

Azután még Johann Franz, Jakab Jé 
nos, Baboiea Francisc, Vermessi Emil, D0. 
-z Emil, Viola Albert, Comsa gazdálkodó 
szólaltak fel, majd Georgescu elnök felol 
vasta azt a memorandumot melyet 2 hé" 
tel ezelőtt Őfelsége elé terjesztettek, de a 
cenzura miatt nem tudták nyilvánossága 
hozni. Ezután a vasárnapi gyülés határ0 
zatát fogadták el, mely az elmondott ka 
veteléseket tartalmazta. A határozat! 
hétfőn a brassómegyei főispánhoz ny] 
tották be, akit megkértek, hogy továbbits4 

az illetékes miniszterekhez. n 
A gyülést, mely viharos hangulatban 

folyt le, este 7 óra után zárta be Geo 
gescu bukaresti elnök. 

. 

Eddig az volt a jelszó, hogy: Adós f 
zess! 0 

Ugy látszik, a mai élet parancsa ezZ! 

jelszót is megreformálja. 

Kovács Győrál 
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BzoMANYOSAINKHOZ! 

Lapunk február havi ajándékre- 
génye, Castano-Kőszeghy Mariannc 
nagyváradi irónő nagyszerü irásmü- 
ve, a Modenai orvos, ma megjelent. 
A regény iránt lapjaink olvasói és 
előfizetői között igen nagy az érdek- 
lődés és ezért ezuton arra kérjük bi- 
zományosainkat, hogy a körzetükben 
szükséges regény-mennyiséget pós- 
talfordultával rendeljék meg, hogy az 
olvasó és előfizető igénylésének meg 
tudjanak felelni. 
A rendelést azonnal leszállitjuk és 

igy a bizományos rendelésének fel- 
adásától számitott három napon be- 
lül megkezdheti ennek az izgalmas, 
finom és mély szerelmi regénynek 
szétosztását. 

A B. L. kiadóhivatala 

Egymillió ember 
örök hüséget esküszik 
Hitler 1 millió 17 ezer emberrel hüséget es- 

kettetett magának a minap. Európa megdöb- 
penve, szivszorongva figyelte ezt az óriási 
szertartást. Ezt nyugodtan állithatom Páris- 
pan, amely ugy viselkedik, mint a világ köze- 
pe, jól látom a hatásokat. 
Naiv Európa! Minek kell itt megdöbbenni? 
Ha hatásos volt a tömegszerüség, ha jól or- 

ditottak is a hangtölcsérek, ha még oly hatal- 
mas diszleteket emeltek is, hitvány eskü volt 
csak ez az eskü is. Ugyanez a millió hitet tett 
már a feudális illatu Vilmosra és az „izraelita- 
szagu" Weimárra is, éppen ugy, mint ahogyan 
most fölesküdött a pogány myrrhával beparfü- 
mözött barna ingre. 
A német birodalomnak 60 millió lakósa van. 

Ebből 1 millió esüködött föl. 
A román birodalomnak 17 millió lakósa van. 

§ ebből se több a román, mint 12-13 millió. 
Ez a 18 millió megoszlik 10 politikai párt kö- 
zött. Nem ugy, mint a III. Birodalomban, ahol 
szétverték az összes pártokat és mindenki kö- 
teles Hitler hivének lenni. 
Tehát negyedannyi román, mint német. S ez 

a negyedannyi is tizfelé. 
Mégis saját szememmel láttam 1928. május 

6-án, mikor 300 ezer ember örök hüséget es- 
küdött Maniunak és Vajdának Gyulafehér- 
wárott. 

Egy ellenzéki párt ellenzéki vezéreinek. Akik 
akkoriban még nem fizethettek nekik utikölt- 

Három- ; ; 

Sigrid Onegint, a hirneves amerikai ope- 
séget, lakást, élelmezést és napidijat. 
százezer! 
veguna ideálizmusból, rajongásból, meggyőző- 

sből! 

S§ ma már 3000-et is nehéz lenne összekapar- 
ni belőlük. 
Miért lenne hát több értéke ama milliók es- 

küjének, akik nemcsak vasutat, szállodát, 
bankettet kaptak, hanem valamennyien hiva- 
tásos tagjai, havi fizetéses emberei a nemzeti- 
szocialista párt különböző csoportjainak? 
Ugyanis az 1 millió 17 ezer esküszegő-jelölt a 
következő személyiségekből tevődött összé: 

Politikai vezetők, táborkarukkal 373.000 
A szövetségi szervezet előljárói 120.000 
A párt előljárói 25.000 
HAGO-előljárók 57.000 
Tisztviselőhivatalok előljárói 84.000 
Nőszövetség előljárói 53.000 
Agrárszervezet előljáról 20.000 
Náci-tanitószövetség előljárói 12.700 
Náci-jogászszövetség előljárói 1.600 
Náci-orvosszövetség előljárói 1.500 
Náci-népjóléti előljárók 68.000 
Községpolitikai hivatal előljárói 3.600 

Párttörténelmi előljárók 2.500 

Propaganda-előljárók 14.000 
Sajtóelőljárók 7.400 
Náci-itjumozgalom Führerei 205.000 
nkéntes munkaszolgálat előljárói 18.500 

Ez bizony kerekszámban egy millió. Egy millió főnyi hivatalosság. Egy millió havi fix. 
gy millió állami és pártbürokrata. 
mamelyik megtagadta volna az esküt, azt 
lenten elbocsátották volna a szolgálatból. 
„Amint Vilmos, ha történetesen holnap visz- 
itér a birodalomba, szintén elbocsátja azt 
zázatból, aki nem hitel le fenséges villabaj- 

il a legkönyörtelenebb militárista hatalom, 
a i összeomlások erkölcsi nyomása, hol a 
uurát visszabirkózó reakció véres önkénye 

ritja ki az esküt belőlük. 
nazarénus hüséget fogad a nagyvezérkar- 

már a főherceg a forradalomnak, a forradal- 
az önkényuralomnak. 

köéy azután örök, ostoba, lelkiismeretgyilkoló 
é trgás keletkezett: értéktelen esküvételek 

ertéktelen eskütételek. 
jas is számitanak ezek a tenyeres-mutató 
z kórusos dörmögések semmit. 

kü ak az számit, amit minden eskütétel nél- 
' bensőleg, önmagunknak hitelünk le. 

Mikes Imre 

RE 
jelenti: Bacalán Francu és Chiciba Andronic 
almási lakosok egy birtokperből kifolyólag 
évek óta ellenséges viszonyban éltek egymás- 
sal. Mult év novemberében a két gazda az er- 
dőben összetalálkozott, heves szóváltás támadt 
közöttük. előrántották fejszéiket és szabályos 
fejszepárbajt vivtak. A küzdelem hevében Chi- 
ciba Andronic fejszéjével ugy fejbevágta el- 

szék most tárgyalta Chiciba gyilkossági ügyét, 
aki jogos önvédelemből elkövetett emberölés 
büntettéért két évi börtönbüntetést kapott. - 
A hunyadmegyei szenátori tisztség betöltésé- 
re a pótválasztás április másodikán lesz. Tá- 
násescu liberális szenátor helyébe állitólag dr. 
Vlad Aurel nemzeti-parasztpárti képviselőt je- 
lölik. - Beján Dumitru és Beján Jon kudzsiri 
lakosok megtámadták Simit Nicolae gazdát és 
ütlegelni kezdték. Simit Jon testvére segitsé- 
gére sietett, mire a két Beján nekiesett és ugy 
megverte, hogy Simit Jon koponyarepedést és 
három helyen kartörést szenvedett. A vereke- 
dők ellen az ügyészség meginditotta az eljá- 
rást. - Mult év őszén az ekések pártjának hu- 

is vannak hozzá. 

Egy csók és semmi más.. 

DISZDOKTOR LETT 
EGY OPERAENEKESNŐ 

raénekesnőt rendkivüli kitüntetés érte. A 
Filadelfiában megtartott tüneményes si- 
kerü hangoversenye után az ottani egye- 
tem diszdoktori oklepéllel tüntette ki. 

- IDŐJELENTÉS. A budapesti idő- 
járáskutató intézet jelentése szerint az 
időjárás átmenetileg erősen lehült, amit 
az élénk északi szél még jobban fokoz 
Sok helyen esőzés, a hegyek között ke- 
vés hó is várhatósó 
- Csehszlovákián át eddig 90 Né- 

metországból menekült zsidó család ván- 
dorolt ki Palesztinába. A Prager Presse 
jelenti: A prágai palesztinai hivatal a 
palesztinai kormánytól bevándorlási en- 
gedélyt kapott 30 Németországból mene- 
kült zsidó család számára. Ezeket az en- 
gedélyeket a prágai palesztinai hivatal 
már szétosztotta és igy márciusban kö- 
rülbelül 60 Németországból menekült zsi- 
dó utazik el Csehszlovákiából Paleszti- 
nába. Az elmult évben a csehszlovákiai 
cionista szervezetnek 60 Németországból 
menekült zsidó család részére sikerült 
megszereznie a palesztinai bevándorlási 
engedélyt. Ezek a menekültek már Pa- 
lesztinában vannak és tulnyomórészben 
a. nezőgazdaságban nyertek foglalkoz- 
atást. 

Hunyadmegyei hirek. Dévai tudósitónk 

lenfelét, hogy az holtan esett össze. A törvény- 

rodásban verekedett. 
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nyadmegyei tagozata Vajdahunyadon gyülést 
akart tartani. Engedelyük a gyülés megtartá- 
sára nem volt és ezért a csendőrség közbelé- 
pett és a tömeget szétkergette. A gyülésezők 
közül néhányat őrizetbe is vettek és megmo- 
toztak. Ezek között volt Guja Péter dévai fa- 
kereskedő, akinél a csendőrök egy forgópisz- 
tolyt találtak. A most megtartott törvényszéki 
tárgyaláson Guja beigazolta, hogy ő csak vé- 
letlenül került a tömegbe. A törvényszék a 
fakereskedőt felmentette. - Breckner szászvá- 
rosi kereskedő egy kisebb társasággal mult 
év decemberében autóval Hátszegről Piski 
felé utazott. A tompai rendezőnél, ahol az 
országut a vasutvonalat átszeli, a sorompó ép- 
pen akkor ereszkedett le, amikor az autó a si- 
nekén át akart haladni. A sorompó az autó 
sárhányóját és karosszériáját megrongálta. A 
veszedelmes helyzetbe került autót utasai, a 
pályaőr segitségével csak nehezen tudták a 
sinekről félretolni. Miután a vonat elrobogott, 
Breckner az őrt a helyszinen felpofozta. A dé- 
vai törvényszék az izgatottságában pofozkodó 
kereskedőt 1500 lej birságra és 300 lej per- 
költség megtéritésére itélte. 

Díélelőtt tizenegy óra, a városi munkaközovetitő előtt. A munkanélküliek szá- 
zai álldogálnak a fagyos délelőtti ködben. Már nem is türelmetlenek. Hozzá van- 
nak szokoba épek óla, hogy ott ácsorogjanak minden remény nélkül. Munka nincs. 
Az elfásult emberek talán csak azért mennek oda, hogy kaszinózhassanak, 
alább azalatt nem gondolnak nyomoruságukra. Vagy könnyebb éhezni, ha társak 

leg- 

A szemközti utcáról elegáns autó fordul be. Egy drága kis nő vezeti a kocsit 
pompás sportbundában. Baloállán egy öklömnyi selyempincsi. A munkanélküliek 
tömegében csak lassan haladhat a kocsi, sőt egy pillanatra meg is kell állnia. És 
hogy ez a pillanat se pesszen el, a sportlady ezalatt megcsókolja a kis dögöt. 

A munkanélküliek erre a gyönyörü látványra... különben, dehogy irom le, 
hogy milyen megjegyzést tesznek a munkanélküliek... 

. És milyen hatása polt. 

- Kolozsvári hirek. Ma délelőtt szo- 
katlan jelenet tanui lehettek a Wesse- 
lényi-utca járókelői. A főposta előtt öt- 
ven-hatvan főnyi csoport hangos kava- 

Első pillanatban 
azt hitték, hogy tüntetésről van szó. 
Nemsokára a bicskák is előkerültek, de 
a rendőrök is futólépésben jelentek meg 
a verekedés szinhelyén. Amikor a ható- 
sági beavatkozás végetvetett a parázs ve- 
rekedésnek, akkor derült ki, hogy a so- 
rozásra behivott kajántói, diósi és hor- 
dói legények rendeztek ilyen zajos c1- 
vilbucsut'" - Végrehajtót verő falusi ál- 
lott ma a kolozsvári törvényszék előtt. 
Lufosan Pantilie kolozsi lakos tavaly ju- 
niusban az adóhátralékért nála járó ál- 
lami adóvégrehajtót alaposan elverte. A 
törvényszék egyhónapi fogházra és két- 
ezer lej pénzbüntetésre itélte. - Ravasz 
trükkel csaló parasztasszonyt itélt ma el 
a kolozsvári törvényszék. Borza ügyvéd- 
nő még a mult évben tiz gramm ara- 
nyat vásárolt Hebedea Netti magyarsárdi 
parasztasszonytól. Később derült ki, hogy 
az arany hamis: mindössze két gramm 
arany volt benne, a többi nyolc gramm 
más, értéktelen fém. A nyolc gramm ha- 
mis aranyért a törvényszék két hónapra 
itélte. 
- Poruljárt cigányok. Sepsiszent- 

györgyi tudósitónk jelenti: Csunyán po- 
ruljártak a városvégi cigányok. Beme- 
részkedtek a város határában (ekvő 
Rednik tanyára s mikor éppen lopni 
akartak, a gazda észrevette és egy ruddal! 
rájuk rohant, A gazda alaposan helyben- 
hagyta a tolvajokat, ugyhogy az egyik 
cigánynak a karja is eltört. 
- Halott a vasuti kocsiban. A brassói 

állomáson tegnap délután furcsa leletre 
akadtak a 305-ös számu személyvonat 
egyik fülkéjében. A kocsiban halva talál- 
ták Rotaru Augusztint, Ürziceni (falo- 
mita megye) községbeli lakost. A szem- 
tanuk előadása szerint Rotaru Plojesten 
szállt fel a vonatra s Predeálon rosszul 
kezdte érezni magát. Mire a vonat bero- 
bogott a brassói állomásra Rotaru 
meghalt. Az orvosi vizsgálat megállapi- 
totta, hogy természetes halállal halt meg 
a beteg utas, akinek hozzátartozóit azon- 
nal értesitették a szomoru eseményről. 

huszárha 
Szerepelnek még : Müdy 

Szerda, március 7-ikétől kezdve bemutatja 

Grell Theimer és Geory Alenanmlar 

Egyszer 
cimű filmet. 

Christian, és Gustav Diesel. 

hirneves müvészek 

alakitásában az 

. 

5. oldal 

- Meghalt a 127 éves néger asszony, 
aki pár hónappal ezelőtt megverte 107 
éves leányát. Londonból jelentik: Pár 
nappal ezelőtt bejelentettük, hogy Ir- 
országban meghalt egy 123 éves asz- 
szony, a világ legöregebb asszonya. De 
ezzel a rekorddal is ugy jártunk, mint 
a többiekkel: alighogy nyilvánosságra 
került, máris tulszárnyalták. Most - 
amerikai hiradás szerint - a Missisipi- 
állam Holly Springs nevü községében 
egy 127 éves néger asszony halt meg 
Az elhunyt, Minerva Stone, volt Ame- 
rikában az utolsó néger nő, aki még 
mint rabszolga született. A 127 éves né- 
ger asszonyról pár hónappal ezelőti 
cikkeket irtak az amerkai ujságok 
Megirák, hogy az erélyes asszonysás 
megverte 102 éves leányát, aki tiszte- 
letlenül viselkedett vele szemben. Mi 
nerva Stonne, akinek férje a polgárhá 
boruban elesett, 73 éves kora óta, ösz 
szesen tehát hatvan éven át állami sze 
retetház lakója volt. 

MEGHIVÓ. Az „Ágisz" Általános Gazda- 
sági Szövetkezet. Brassó, 1934 évi március hé 
27-én este 8 órakor, Brassóban, Hosszuutca 
14. sz. alatt. a Székely Társaság helyiségében 
rendes közgyülést tart, melyre a tagokat az 
alapszabályok 28. paragrafusa értélmében az 
zal hivjuk meg, hogy amennyiben ezen a tagok 
határozatképes számban nem jelennének meg, 
ugyancsak f. évi március hó 27-én 9 órakor 
az alapszabályok 56. paragrafusa értelmében 
ugyanazon helyen ujabb közgyülést fogunk 
tartani, mely a napirendre felvett tárgyakban 
a megjelentek számára való tekintet nélkül 
jogérvényesen határoz. Napirend: 1. Az 1933 
évi üzleteredményről szóló jelentések tárgya- 
lása, az évi zárszámadások megvizsgálása él 
a felmentvény megadása. 2. Az 1983. évi mér 
leg megállapitása. 3. Tiszta jövedelemről valé 
rendelkezés. 4. Igazgatósági tagok választása 
5. A felügyelő-bizottság tagjainak választása 
6. Alapszabályok 6. paragrafusának módositá 
sa. 7. Fizetések megállapitása. 8. Inditványok 
Vagyon: Pénztárkészlet 30.625 lej, adósok 
82248.60 lej, Bizományi árukészlet 189.877.10 
lej, fölszerelés és berendezés 35.000 lej, Letét 
50 lej, üzletrészhátralék 36.921 lej, árukészlet 
61.409.30 lejj Teher: Befizetett üzletrészek 
98.500 lej, tartalékalap 8200, hitelezők 
816.721 lej, különböző letétek 1020 lej, nyere- 
ség 11.690 lej. Brassó, 1933 december 31. 
Igazgatóság. Felügyelőbizottság. 

- A has teltsége, májtájéki láidalmak 
emésztési nehézségek, ayomorbélhurut és sárga- 
ság a természetes „Ferenc Józset keserü- 
viz használata által megszüntethetők és az agy, a 
szem, tüdő vagy szív fele irányuló vértólulások 
ellensulyozhatók Gyomor- és bélspecialisták iga- 
zolják, hogy a Ferenc Jézsef vizzel, különö- 
sen az ülő életmód következtében jelentkező ba- 
joknál, nagyon kedvező eredményeket érnek el. 

KöpeciSebestyén Józsel 
előadása 

Brassó, március 6 

Zsufolt terem, nagy érdeklődés és le- 
hilincselően érdekes előadás megérde- 
melt sikére - ez a szombatesti előadás 
mérlege. Az ipar és kereskedelmi kamara 
nagytermét megtöltő közönség nem csa- 
latkozott a várakozásban: Köpeci Sebes- 
tyén Józsel, a kiváló erdélyi tudós, a 
nemzetközi viszonylatban is ismertnevü 
heraldikus, magas szinvonalu előadásban 
ismertette a „cimert és történetét". 

- Középkori emlékeink közül a cimer 
állott ellen leginkább a századok min- 
dent elsöprő viharának. A középkorban 
a cimer az állam és családjog kilejezője 
volt. Akkor hatalmat jelentett, ma már 
csak megszentelt emléke a tradiciónak 
- mondotta a tudós. - Sebestyén lózset 
ezután a cimer keletkezését és fejlődését 
ismertette. A cimerek formáit rajzban is 
bemutatta. Ennek során ismertette Má- 
tyás király, a Habsburg ház, az orosz 
cári, a királyi kettős monogramok, az 
Árpádházi és Anjou-családok. a magyar, 
osztrák és cseh állami cimerek kifejlő- 
dését. Sok uj. ismeretlen és tanulságos 
adatot mondott el - brassói vonatkozás- 

ban is - az erdélyi családok cimereiről. 
Igy többek között a Bethlen, Mikes, a ka- 
dicsfalvi Török, Barcsay és a székely 
nemesi családok cimereit mutatta be von- 
zó közvetlenséggel és nagyszerü felké- 
szültséggel. Erdély és Románia cimerei- 
nek külön fejezetet szentelt. (Románia 
állameimerét Sebestyén József tervezte). 
A sisak történetének vázolásával fejezte 
be nagy tapssal jutalmazott előadását. 
Szele Béla dr., aki a bevezető szavakat 

is mondotta, az előadást rendező Székely 
Társaság nevében mondott köszönetet a 
tanulságos felolvasásért. A Székely Tár- 
saság előadás után társasösszejövetel ren- 
dezett az előadó tiszteletére. 
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Debau főkapitány, 
akit Szalontán szeretnek 

. 

Ugy jön az utcán sietve, elvégzett 
munkája után a napsütésben Debau fő- 

kapitány, hogy szinte nem is kellene ér- 
deklődni, hogy szeretik-e 
hogy milyen ember. Van a jó embernek 

tekintetében valami, ami eleve kizárja a 

rosszasságot, van valami kellemes és 

megnyerő Debau főkapitány mosolygá- 

sában is. Debau főkapitány 16 rendőrrel 

ügyel Szalontára és mégis rend van. 16 

ember egy 16.000 lakósu városhoz és még 

a tanyák, amik szintén idetartoznak. És 

Debau kapitánynak mégsem akad baja 

senkivel. Ígaz, panaszkodik, hogy renge- 

teg a munka és a fizetés, ez az agyonre- 

dukált fizetés igen kevés. De Deban sze- 

reti Szalontát és Szalonta meghálálja 

ezt. Az előző rezsim s Mihulin Mircea 

folyton részegeskedő embertelen aljassá- 

gai után most, hog Debau főkapitány 

Eött Szalontára, Szalonta valósággal fel- 

élegzett. Szalonta nem tudja elfelejteni 

Reményi Sándor hirlapiró megvakitását 

s nem felejtheti Ijjártó református lel- 

kész brutalizálását sem. 

Debau kapitánynak köszönheti Sza- 

lonta a Magyar Ház kinyitását és a Gaz- 

dakörnek a megnyitását is. 

Különben pár nappal ezelőtt történt, 

hogy egy határbizottság járt Szalontán. 

Debau főkapitány az ottani katonaság- 

gal elintézte, hogy a határbizottság be- 

jöhetett Szalontára. A bizottságban volt 

ar tiszt is, aki magyar tiszti egy ma 1gyal 

egyenruhában jelent meg Szalontán, nem 

kis feltünést keltve. A bizottság felment 

a Csonka-toronyba, megtekintette az 

AÁrany-muzeumot és az Arany lános em- 

lékeket, majd megebédeltek a Központi 

vendéglőben s utána visszautaztak Ma- 

gyarországra. 

- Meg akartam mutatmi, - mondotta 

Debau lőkapitány - hogy jóindulattal 

sok mindent el lehet intézni. 

Frater Emilt ne zavar- 
ják, ha tarokkozik 

Frater Emil jelenlegi gazdálkodót, a 

református egyházmegye gondnokát, 

volt országgyülési képviselőt ott találom 

a Központi-kávéházban, ahol három uta- 

zónak kibicel. 
Érdekelne egy ilyen régi embernek a 

meglátása s ha mondana is valamit a sza- 

lontai magyar életről, a magyar egység- 

ről, ha mondana valamit, mit lehetne 

Szalontán tenni, hogy egy pusztuló vá- 

rost megmentsenek az utolsó órában. 

Udvariasan bemutatkozom s egy másik 

asztalhoz invitálom. 

döm. Azonban a méiltóságos ur nem nyi- 

atkozik. Morog az orra alatt. Ugy Já- 
tom, megzavarta a hirtelen interju. Kü- 
lönben az egésznek valami egész kinos 

és kellemetlen szaga van. A méltóságos 

urnak egymásután teszem fel a kérdése- 

ket, de a méltóságos ur nem nyilatkozik, 

majd hirtelen felugrik az asztaltól és 

visszaszalad a tarokkozóknak kibicelni. 

Estefelé mielőtt hazamegyek, megérdek- 
lődöm, mi történhetett ? ! 
A válasz elég szomoru. Frater ur nem 

vesz részt a közéletben, visszavonult dus- 

gazdag magányába és gazdálkodik. A 

multkor a munkanélküliek küldöttsége 

kereste fel, azonban nem fogadta őket. 
Különben a méltóságos ur többeknek 

kijelentette, hogy hát hogyan képzelem 

én azt, hogy amikor ő tarokkozóknak 

kibicel. akkor csak ugy egyszerüen fel 
lehet állitani az asztaltól. 

Méltőságos uram, engedje meg, hogy 
ezuttal kérjek Ontől bocsánatot zavará- 
somért, hogy azt merészeltem hinni, hogy 

méltóságos uram gondolkodni szokott és 
mint egyetlen dusgazdag magyar ember 
a vidéken, mégis csak érdekli egy ma- 
gyar város pusztuló lakossága. Mindez- 
ért ismételten bocsánatot kérek, a jövő- 

ben udvarias leszek és egyben figyelmez- 
tetek is mindenkit, hogy Önt ne meré- 
szeljék zavarni, ha a Központi-kávéház- 
ban bédután átutazó tarokkozóknak ki- 

Szalontán s ! volt elnökének és dr. Ormay Lászlónak. 
laz ügyéről még mindig beszélnek Sza- 
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Szalonta 

ma egységesen Hadházy-párti 
Dr. Hadházy Kálmán, a magyar párt ' ügyvédi praxist nem folytatott, meglehe- 

lontán. Érdekes ennek a pár hónappal 
ezelőtt lefolyt ügynek minden mozzana- 
ta, de főképpen az a tény, hogy tisztán 
dr. Ormay Lászlóné megsértett női hiu- 
sága kavarta fel az ügy hullámait olyan 
magasságokig, hogy azok azután őt ma- 
gát boritották el kellemetlenül és vissza- 
vonhatatlanul. 
Az történt ugyanis, hogy dr. Ormany 

László tulságosan exponált személy volt 
a diktatura alatt és ezért rezsimváltozás- 
kor kénytelen volt elmenekülni. Mikor 
visszatért, letartóztatták. Ormayné ek- 
kor kereste fel dre. Hadházy Kálmánt, 
lérve, hogy befolyásával hasson oda, 
hogv férjét szabadlábra helvyezzék Pár 
nap molva dr. Ormay szabaclabon volt. 
Itt kezdődött Hadházy Kálmánnak és 
Ornavnénak az ismeretsége. Ezután Or- 
mavéknak kisajátitották a birtokát és 
Hadházy, mint Hajdumegye volt főis- 
pánja, összeköttetéseivel elintézte, hogy 

kisajátitás 
alól. Ebben az időben Hadházy nagyon 
gazdag volt, rengeteget költött Ormavék 
ügvében és az állandó utazások folytán 
megszerették egymást. Ormayné idők fo- 
lyamán, mintegy négyszázezer leijel tar- 
tozott Hadházynak, aki közben, mivel 

Mint később az is ki 

t 

Egy kocsis kereszimelszi 

tősen leszegényedett. A helyzet megvál- 

tozott és mivel Ormayék visszakapták 

birtokukat, azonnal hatalmas vagyonho- 

jutottak. Hadházynak pedig szüksége 

volt a pénzre. Ormayné ekkor felhatal- 

mazta Hadházyt hogy egy nagyobb ösz- 

szegü pénzt vegyen fel egy pesti bank- 

Lan, azonban a négyszázezer lejt ne von- 

ja még le. Hadházynak azonban szüksé- 

ge volt a pénzre és a négyszázezer lejt 

levonta. 
Ekkor jelentette fel Ormayné dr. 

Hadházy Kálmánt sikkasztás miatt a 
nagyváradi ügyészségen. Amint később 

kiderült, Hadházy Kálmán nem sikkasz- 

tott, hanem a saját pénzét vette vissza. 
derült hogy Ormay- 

né is tudta, hogy Hadházy nem esikkasz- 
tott, a baj ott volt, hogy Hadházy idő- 
közben visszatért a feleségéhez és ez 
bántotta Ormayné női hiuságát. 

Szalonta a felmentő itélet után észbe- 

kapott és rájött arra, hogy Ormayné a 

megsértett női hiusága miatt koholt vá- 

dat emelt Hadházy Kálmán ellen és meg- 
szellőztette azokat az intim titkokat, a 

miket három felnőtt gyermeke érdeké- 

Len talán okosabb lett volna, ha titokban 

tart. Szalonta, amelyik egy időben két 

részre oszlott és Ormayné-párti is volt. 

ma egységes szimpátiával áll dr. Had- 
házy Kálmán mellett. 

Szalontát és a pacilizmust 
Már az érkezés is szomoru Szalontára. 

Mert, ahogy megérkezem, legalább tiz 
kocsi vár az állomásnál pendégekre fel- 
készülten s vendég csak keltő érkezik, 
ezek is gyalog indulnak a oáros felé. 
kocsist nyomban megkérdem, hogy miből 
él, mert ez igy vigasztalatlan dolog, hogy 

csak kijönnek naponta vagy négyszer, 

pendégeket párova és ugyanannyiszor oisz- 
sza is fordulnak üresen. 
S a kocsis nyomban keresztmeiszi a 

párost. - Tetszik tudni - mondja - 

néha azért akad vendég. Akad egy-két 

fuvar is a városban, ha idegenek vannak. 

Tudjuk mi azt, hogy a határon élni nem 

a legjobb dolog a pilágon. Dehát elten- 

gődünk. Talán nekünk is jobban menne, 

ha az iparosok és a kereskedők nem len- 

nének ilyen nyomorban, mert a paraszt- 

ságnak hiába pan pénze. Az ott tartja s 

dugja a szalmazsákban, attól azután 

igazán felfordulhat mindenki... S ahogy 

meg egyre azt hajtják, hogy ne 

tfopább hajt s kicsit összemelegedünk, 

merészebben beszél s voisszaforduloa, 

ahogy a ló magától is tudja már az 

irányt, bizalmasabb lesz egyre. - Tet- 
szik tudni, hogy ahajt a határ és hogy mi 

idekerültünk a határszélre, ez a legber- 
zalmasabb. Nekünk ez a béke szörnyübb, 

mint a háboru volt. S a békeszerető urak 
legyen 

háboru. Dehát ez a béke nem szörnyübb 

háboru, ahogy mindent elpusztitanak kö- 
röttünk. Se ételünk, se lehetőség arra. 
hogy keressünk. Egyen meg a fene ak- 
kor minket is, mit védik az életünket... 
Még beszél, de már beértünk a köz- 

pontba s ahogy kiszállok, mert Debau 

rendőrfőkapitányt pillanton meg, mun- 

kájából hazatérpe, még arra gondolok. 

hogy soha okosabb keresztmetszetét nem 

kaptara még Szalontának, de a pactfiz- 
must sem intézték még el ilyen kitünő, 
ilyen mesteri módon. 

A milliós bérpalota ura, akit 
ki akarnak lakoltatni hajlékából 
Szalontának, a valamikor kincses vá- 

rosnak egyik legszebb palotája Nagy 

Gyulának kétemeletes, modern, diszes 

bérpalotája. Az irigyelt tulajdonos Nagy 

szalonta legvirágzóbb szabóüzletének 

volt évtizedes tulajdonosa és vezetője. 

szalontai háztulajdonosok szövetségének 

elnöke, az ottani iparosság egyik vezető- 
embere. Évekkel ezelőtt kölcsönt vett fel 
értékes házára, melyet ugyanebbe fekte- 
tett be, házát a legmodernebbül átalakit- 
va. A rossz gazdasági viszonyok őrá is 
kihatottak, a modern lakásokra potom- 

áron akadt csak bérlő, a szabóüzlet sok 

adósa, valamikor jómódu gazdák, háztu- 

lajdonosok, nem tudtak fizetni, igy aztán 

perre került a dolog. A türelmetlen hite- 
lezők tüzzel-vassal hajtották a pert, igy 

került ez az ingatlan is árverés alá. Jel- 

lemző, hogy a bérpalotát, amelyért Sza- 

lonta városa három és fél milliót akart 

adni. az árvereltető bank notom nyolc- 

százezer lejért vette meg. Egész Szalonta 

felligyel arra az érdekes jogi küzdelem- 

re, mely a megtartott árverés körül le- 

zajlik. 
Nagy Gyula a moratórium-törvény és 

az adósságrendező törvény alapján sem- 
miségi panasszal élt az árverés ellen s 
most az egész város együfttérző szivvel 

várja a legfelsőbb biróság döntését, 

amely lehetővé tenné, nogy egy érdemes 
iparos öreg napjaira megarthassa hesz- 

szu évtizedek becsületes mankájával fel- 
épitett diszes bérpalotáját. 
Ez a ház képviseli Szalontán a legna- 

gyobb értéket s annakidején Szalonta 
városa azért akarta megvenni. hogy ott 
helyezze el a járásb róságot is. ameilyik 
jelenleg nagyon szükösen a városházán 

van elhelyezve. A város vezetőségének 
koncepciós terve volt az is, hogy a város 

tisztviselői ugyanezen bérpalotában kap- 

tak volna természetbeni lakást, valamint 

a város üzemeinek irodahelyiségei is itt 

lettek volna. Aligha van polgár Szalon- 

tán, aki vágyóbb szivvel várja az uj kon- 
verziós törvény reményét, mint Nagy 

Gyula. 

Komor Emma és a mii- 

khedvelők, akiknek még 
hisz Szalonta városa 
Hivatásos szinészek járták, illetőleg 

megjárták Szalontát. Nagyváradról több- 
ször volt kint a nagyváradi együttes egy- 

egy töredéke, azonban mindannyiszor le- 

égtek. Tehát, mondja az egyszerü logika, 

nem kell Szalontának sinház. Azonban 

nem igy van. Szalontának kell a müvé- 
szet, azonban nem a hivatásos müvészek- 
től. Például müködik Szalontán havonta 
egyszer egy cigánytrupp, a Seres-leá- 
nyokkal az élen. Ha ezek lépnek fel, a 
szalontaiak mindenkor zsufoltságig meg- 

töltik a szinházat. Általában a mükedve- 

lőket honorálják, a hivatásosokat nem. 

Mi ennek az oka - kérdeztem többek- 

től?! A felelet pedig nagyon egyszerü 
volt: 
- Ide komoly szinészek nem jönnek, 

akik jönnek, azok csak olyan szedett-ve- 

dett társaság. A mükedvelőket szivesen 

megnézzük, mert azoktól legalább nem 

várunk semmit s amit kapunk, tiszta ha- 

szon... 
Igy okoskodnak és filozofálnak a régi 
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ldeális subalnin kiima, ideális uietás 
elátás. 

Legnagyobb luxus - Mérsékelt árak 
Kura, sport, szórakozás. 

e.., 

hajduvárosban, egy kicsit talán tulságo. 
san lebecsülik magukat s egyben lebe. 

csülik mindazokat, akik esetleg igazán 
kulturát hoznának a határszélre. 
Ennek az átkos logikának áldozata 

Komor Emma is. Régen Budapesten volt 
szinésznő, majd férjhez ment Szalontára, 
Azonban, hogy férje meghalt, a kis va- 
gyon eluszott s Komor Emma tönkre. 
ment. Megpróbált fellépni, egy párszor 

ment is valahogy, amig azt hitték, hogy 

mükedvelő, azonban abban a pillanat. 
ban, hogy rájöttek, hogy hivatásos miü- 
vésszel van dolguk, nem nézték meg töb. 
bDet. Most Komor Emma tvyukokat te. 
nyészt és tojásokat árul. Szalonta Pedi 
ragaszkodik a logikájához. 

§ 
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Szalontai notesz 
Érdekesen állanak a politikai pártok 

Nagyszalontán. Hogy ugy mondjuk, nem 

lehet tulzsufoltsággal vádolni a pártokat. 

Az eset ugyanis a következő. VAn Sza- 
lontának nemzeti-parasztpártja, ez Sucin 

Aurel volt polgármester, jelenleg cseme- 

gekereskedő. Ő a pártalelnök, elnök és 
tag. Ugyanigy áll a Jorga -párt, ez dr. 

Popovici Radu. Az uj liberális, ez dr. 

Cosin Mózes. Egy párt, egy tag. A pár 

nappal ezelőtt városszerte előadást tar. 
tott Manoilescu volt miniszter emlitette 

előadása keretében, hogy ha két német 

összetalálkozzik a Szaharában, akkor 

egész biztos, egyesületet alakit, két ro- 

mán viszont politikai pártot. Ez a mon- 
dás Szalontára passzol a legjobban. Kü. 
lönben a liberálispárt titkára egy Simon 
Endre nevü fiatalember ezért az ember. 
ért tartják magukat távol a komoly ro. 

mán elemek a párttól. Mint hirlik. Simon 

EÉndre nevü fiatalember, ezért az ember- 

magát az elnököt, Kovács Bélát igyekszik 

most kiturni az elnöki székből. A liberá- 

lispártnak különben érdekes figurája Al. 

földi László táncmester, aki egy kis ol- 
kis villany- csó reduthelyiségért és eg 
agyar párt- világitásért „áttáncolt" a 

ból a hberálispárthoz. 

Karinthy Frigyes, a kitünő magyar iró 

járt a napokban Szalontán. Autón vitték 

ki váradi ismerősei. Karinthy fent járt a 

toronyban, ahol az ottani tanitó kalau- 

zolta. Az Arany-emlékek megtekintése 

után a vezető tulságosan sok időt szen- 

telt a falon elhelyezett koszorutömegek- 
nek, amik meglehetősen érdektelenek 

voltak és magához, Arany Jánoshoz nem 
igen volt közük. Mikor a vezető mégsem 
hagyta abba a koszorukról való előadá- 

sát, Karinthy türelmetlenül szólt közbe: 
Koszoruk mellőzése kéretik. .. 

Pár héttel ezelőtt a szalontai mo- 
ziban előadást hirdettek és hogy a 

közönség begyüljön, kihirdették, hogy 
mindenki csak annyit fizett, ameny 
nyit akar. A hirdetés fülébe jutott 
egy meglehetősen gazdag tanyai gaz 

dának, aki 8 gyerekével és feleségével 
felkerekedve elhatározta, hogy megnézl 
az előadást. A pénztárnál megállt és 

rövid gondolkozás után tizük nevében 2 

lejt tett le az asztalra. Ezt azonban má! 

a pénztáros is megsokalta és azt mon ta, 
bogy legalább 20 lejt fizessen. A gazda 
erre egy szót sem szólt, hanem visszave 

ve a 2 lejt, családjával együtt sértődöt- 

ten kisétált a moziból. 

Dissza VDáradra 

De ahogy a vonatra fellépek, már
 las 

san elszállnak ezek a bus szalontai kéve 
7 ; 

és ahogy a ponat is megy, lassu személf 
s a nap az égen leáldozpa nalami p0 
narancsnak lünik, ami kiszakadni kész!/ 
az égből. De ahogy szakad, befesti szine 

vel a felengedett hómezőket és a kis 
csák telejét kárminba vonja. 

És közben egy-egy szalmatetejü 
felett 2hogy elhalad, millió veszély, 
tüzes fénye lángbaboritja és Veléyu 
az egészet. és3 
De az egyik fordulónál. ahogy mele 

kanyarba fordul a ponat, már vége 5 Sz. 
lonta is eltünt és a napot sem látom- ó 
hagytak s hoopa lett ez a nagyszeru " ű 

is, még ezen gondolkodom s Szalonta ú' a 
ugy érkezem haza a ovárádi állomás 1 
mintha a Viktóriára futnék be és 
donba érkeznék. 
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Bukarest, március ő6. 

A szenátus hétfő délutáni ülésén Jorga ta- 
ár, volt miniszterelnök, interpellációt jelen- 
ett be a kisebbségi kérdésről. Az interpellá- 
ót pénteken, vagy szombaton fejti ki. Presan 
narsall köszönetet mondott a szenátoroknak 

Stere-ügyben tanusitott hazafias magatartá- 
mukért. 

A képviselőház ülésén Lobontia erdélyi li- 
berális, napirend előtt interpellációt jelentett 
be az állat- és fakiviteli szindikátusok müködé- 
iével kapcsolatban. 

A válaszfelirati vitában Folea erdélyi több- 
régi, miután hangoztatta az erdélyiek király- 
bűségét és méltatta Titulescu érdemeit, fog- 
alkozott az erdélyi városok romanizálásának 
kérdésével és követelte, hogy a román elem- 
nek biztositsák az elsőbbséget. Ezzei kapcso- 
atban Serdici lupista megemliti, hogy a kor- 
mány december 3-ikán a szászokkal egyez- 

ményt kötött, amelynek értelmében a szászok 
hárommitlió lej ellenében belementek abba, 

hogy a segesvári polgármester a jövőben ro- 
mán legyen. 
Ez azt mutatja, hogy még ma is alkudozás 

és pénz kell ahhoz, hogy a román elem Erdély- 
ben érvényesülhessen. ; 

Nistor kisebbségi miniszter: Kijelentem, hogy 
a kormány nem kötött semmi ilyen paktumot 
a szászokkal. 
Telszóla ása folytatásaképpen Folea hangoz- 
tatja, hogy a száz jőnyi erdélyi többségi kép- 
viselő a megvalósitások nemzedékét alkotja s 
bizik benne, hogy a kormány tartós munkát 
fog végezni Erdély számára is. 
Zalozetzky ukrán junianista csodálkozásának 

ad kifejezést afelett, hogy a trónbeszéd egy 
szóval sem emlékezett meg a kisebbségekről. 
Kijelenti, hogy az ukrán kisebbség nem fogad- 
ja el a válaszfeliratot. Ezzel az ülés véget 
ért. 

Botrányos verekedés cág nemzeti 
paraszípárii Monárcsszuson 

A többségbe julott elégedetlenek elkergették a hivatalos vezetőket 

Az erdélyiek ellemzik a lupu-párttal való egyesülést 
Bukarest, március ő. 

Az ellenzéki pártok belső vajudása egy- 
re furább és jellegzetesebb megnyilvánu- 
lásokhoz vezet, aszerint, amint helyzetük 
sürgeti az uj harcra való felkészülést a 
hatalomért. Miközben a nemzeti-naraszt- 
párt vissza akarja ölelni keblére Luput és 

hiveit, a maga szénája sem áll a legjob- 
ban s kebelében dul a viszályy 
Vasárnap délelőttre hivták össze a nem- 

zetiparasztpárt bacaumegyei szervezeté- 
nek kongresszusát a megyeszékhelyre, Ba- 
cauba. A nagygyülésre odaérkezett Costa- 
chescu volt közoktatásügyi miniszter és 
szenátusi elnök is. A kongresszust azon- 
ban a hivatalos vezetőség nem tudta meg- 
tartani, mert az elégedetlenkedők elállták 
az ülésterem bejáratát s saját embereiket 

sem engedték be. A szervezet jelentékeny 
része ugyanis az eddigi vezetőség ellen 
fordult s a pártütőknek sikerült a maguk 
táborába csalni a nagygvülésre beutazott 
falusiakat is. A belső pártellenzék és a hi- 
vatalos vezetők között az ülésterem bejá- 
ratánál valóságos ütközet fejlődött ki, a 
melynek során 

a z elégedetlenek a vezetőség több tagját 
és a párt bukaresti hivatalos lápjának, 
a Dreptateának egyik odaérkezett mun- 
katársát alaposan elverték. 
Ilyen körülmények között a teremben 

csak az elégedetlenek tartottak kongresz- 
szust, mig a hinatalos vezetőség Costa- 
chescuval az élén a volt nemzetiparaszt- 
párti megyei prefektus lakására vonult 
vissza s ott tartott tanácskozást a meghiu- 
azaamaze za 

ZILAHY IRÉN, 
a neves magyar szinésznő két évvel ezelőtt 

! . . e. é 

barátságban volt Stavisky egyik „üzletfelével 
Ujra kihantolják a meggyilkolt Pcince biró holttestét 

Páris, március 6. 
A Stavisky-botrány vizsgálatának Ma- 

gyarországot érdeklő szenzációja van. 
a párisi vizsgálóbiró idézőt küldött Zi- 

lahly Irénnek, aki két évvel ezelőtt Pá- 

ÁLDOZAT A 
. 

A DIJONI GYILKOSSÁG 

. 

. Trince Albert párisi főügyész, akit a Sta- 
opbisk "1sky-maffia orgyilkosai Dijonba csaltak 
es ottan rejtélyes körülmények között 
gyilkoltak meg, hogy a birtokában levbő 
ontos bizonyiló okmányokat megszerez- 
zék. Két hét mult el a borzalmas bün. 
eny óla, de a gyilkosokat még nem lep- 
ezlék le a teheletlen rendőrség emberei. 

risban tartózkodott és baráti kapcsolat- 
ün volt Stavisky egyik üzleffelevel. A 

"izsgálóbiró ezzel az „üzletféllel" kap- 

csolatban kiván felvilágositásokat kapni 
a neves magyar szinésznőtől. 
Rita Georg bécsi szinésznő egyébként, 

akit már régen ugy emlegetnek, mint a 
kinek része van a Stavisky-botrányban, 
Bécsből táviratot intézett a vizsgálóbiró- 
hoz s erősen tiltakozik az ellen, hogy 
bármilyen formában is kapcsolatba hoz- 

Kolozsobár, március 6. 

Vasárnap este eddig nég ismeretlen be- 
törők látogattak el az ismert Colfcscu 
ügyész honvédutcai lakására. Az ügyész 
vasárnap este a román opera előadásán 
szórakozott családjával együtt. 

tóit a betörők felfeszitettek s behatoitak 
a szobákba, honnan összeszedték az ék 
szereket és a készpénzt. ; 

A hazatérő Colfescu ügyész nagy meg- 
döbbenéssel és felháborodással illapitotta 

meg, hogy 
200 ezer lej értéket kitevő ékszert és 
készpénzt loptak el lakásáról 

Ezalatt a gazdátlanul maradt lakás aj- 

sitott pártszervezeti kongresszus helyett. 
Az eset politikai körökben élénk feltü- 

nést kelt, mert hiszen egyik tanubizony- 
sága annak az összhangnak, amely a nem- 
zeti-parasztpártban uralkodik. 
Egyébként a Lupu-párt visszavétele 

kérdésében sem dul a legnagyobb össz- 
hang Mihalache pártjában. Amig a regá- 
tiak szioesen látják Lupuék visszatérését, 
az erdélyiek mind nyiltabban huzódoznak 
ettől a terotől. Mégpedig csodálatoskép- 
pen szinte teljesen egyetértőleg. Amint a 
Curentul értesül, ugy a Maniu, mint a 
Vajda hivei ellenzik a Lupuékkal való 
összefogást, főként Lupunak a Skoda-ügy- 
ben tanusitott magatartása miatt. Abban a 
röpiratban ugyanis, amelyet a paraszt- 
párt vezére a Skoda-ügyről kiadott, Lupu 
belekeverte a panamála az egész Boila- 
családot, sőt magát Maniut is. Nem sok- 
kal enyhébben kezelte a vajdaistákat sem. 
Ennjiatt az erdélyiek még mindig nagyon 
neheztelnek a szószátyár Lupura. 
Lupu egyébként a jövő vasárnapra hiv- 

ta össze megyei szervezeteinek vezetőit, 
hogy velük a nemzeti-parasztpárttal való 
egyesülés kérdését megtárgyalja és el- 
döntse. Beavatottak szerint 

lelkesednek Lupu hivei sem nagyon 
ezért az ötletért. 

A fuzió tervéről Lupu csak a vasárnapi 
központi bizottsági ülés állásfoglalása 
után nyilatkozik első izben a sajtónak. 
Ezen a héten a nemzeti-parasztpárt ve- 
zetősége is behatóan megvitatja a Lupu- 
párttal való ujraegyesülés kérdését és 
annak feltételeit. Politikai körökben nem 
sok hitelt adnak annak a feltevésnek, 
hogy ez az egyesülés már a közel jövő. 
ben létrejönne, mert - ugyanugy, mint a 
többi összefogási kisérleteinek - ennek is 
sok az akadálya és leküzdhetetlennek lát- 
szó nehézsége. 
A király hétfőn délután 4 órakor ismét ki- 

hallgatáson fogadta Luput, akit Mária anya- 
királyné csütörtökre ebédre hivott meg a cot- 
roceni kastélyba. 

Itt irjuk meg, hogy Stere tanár vasárnap lá- 
togatást tett Titulescunál. 

zák a botrány főhősével. mert sem Sta- 
viskyről, sem üzelmeiről nem tud sem- 
mit. 
Prince vizsgálóbiró rejtélyes meggyil- 

kolásával kapcsolatban is fordulatot 
várnak Párisban. A vizsgálóbiró elren- 
delte, hogy a holttestet másodszor is han- 
toliák ki, mert kétségtelen bizonyitéko- 
kat kell kapnia arra a kérdésre, vajjon 
holtan hurcolták-e Princet a vasuti si- 

nekre, vagy csak elkábitották s a halált 
a vonat kerekei idézték elő. A dijoni fő- 
ügyész egyébként fogadta az ujságiró- 

kat s kijelentette, hogy most már ko- 
molv reménye van arra, hogy a titokzatos 
gyilkosság összes körülményeit tisztáz- 
ni sikerül. 

zzz 
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Betőrők Colfescu kolozsvári ügyész 
Mialatt az ügyész családjával az Oberában 
szórakozott, az ismeretl en látogalók 200 ezer 
lei értékü ékszert és pénzt vitlek el 

lakásán 

Azonnal jelentette a dolgot a rendőrségen, 
ahonnan meginditották a nyomozást. 
Ujabb kolozsvári jelentések szerint a 

rendőrség a Colfescu ügyész lakásán tör- 
tént betöréssel kapcsolatban őrizetbe vet- 
te Rosenfeld Gyula kereskedőt, aki szem- 
ben lakik az ügyésszel s akinél Colfescu 

a ház kulcsát hagyta, amukor ők az opera 

előadására mentek. A kereskedőt, aki 

egyébként jó viszonyban él az ügyész- 

szel, főlnapig a rendőrségen tartották, 

hogy vallomást csikarjanak ki belőle. Ro- 
senfeld ártatlansága később kétségtelenul 

tották. 
bebizonyosodott és igy szabadon bocsá- 

7. oldal 

Megrászó szerelmi 
dráma Cegléden 

Czegléd, március 6 
Budapestről továbbitott jelentés sze- 

rint Czegléden megrázó szerelmi dráma 
játszódott le. Nagy Sándor 23 éves ipa- 
ros és menyasszonya, Zsemlye Julianna, 
közösen elhatározták, hogy miután egy- 
bekelésük szegénységük miatt lehetetlen, 
közösen a halálba mennek. A vőlegény 
először a menyasszonyát akarta agyonlóő- 
ni, de a golyó nem talált jól. A leány su- 
lyos sebével vérezve megesküdött, hogy 
követni, fogja vőlegényét, akinek nem 
volt már ereje mégegyszer rálőni a se- 
besült leányra. Nagy Sándor aztán maga 
ellen forditotta a fegyvert és egyetlen lö- 
véssel végzett magával. 
A lány életben maradt. Halott szerel- 

mesét hordágyon követte ki a temetőbe a 
hétfőn délelőtt megtartott temetésen. 

Merényletet kiséreltek 
meg a sanghai japán 

követ ellenm 
Sanghai, március 6 

A sanghai japán hősök emlékünnepé- 
lyén egy ismeretlen koreai fiatalember 
merényletet akart elkövetni Ariosi japán 
követ ellen. A merénylet nem sike- 
rült, a követ felé dobott bomba nem rob- 
bant fel. A tettest ellfogták, eddig azon- 
ban csak annyit tudtak kiszedni belőle, 
hogy tagja az egyik ismert koreai terror- 
szervezetnek. 

Hazaszállitják 
Gyóni Géza hamuait 

Budapest, március 6 
A magyarországi Gyóni Géza-Társaság 

megragadta az alkalmat, hogy Magyar- 
ország és a Szovjetszövetség között 
helyreáll a diplomáciai összeköttetés és 
lépéseket tett, hogy a krasznojarszky fo- 
golytábor temetőjében pihenő Gyóni 
Géza földi maradványait hazaszállithas- 
sa. A társaság megkeresésére a Szovjet 
külügyi népbiztosság bécsi követsége 
utján már közölte is, hogy a terv végre- 
hajtásához szükséges engedélyt és segut- 
séget megadja, a megvalósitásra azonban 
csak májusban kerülhet sor, részben az 
időjárás, részben pedig amiatt, mert Ma- 
gyarország és a Szovjet között a tény- 
leges diplomáciai viszony felvételére va- 
lószinüleg csak ekkor kerül sor. 

Borisz király 
6Gazaérkeszeli 

Szólia, március 6 
Borisz király vasárnap este hazaérke- 

zett országa fővárosába. 
A király a szerencsétlenül járt belga 

uralkodó temetésén volt, onnan azonban 
nem utazott egyenesen haza, hanem Né- 
metországon keresztül utazva, Berlinben 
is időzött. 

Feltünést kelt az a jelentés, amely sze- 
rint a jugoszláv területen Borisz szalon- 
kocsijába felszállott Sándor szerb király 
is és közel kétóra hosszat kisérte utján 
Boriszt. 

TÖMEGTÜNTETÉS EGY PÁRISI 
MUNKÁSTEMETÉSEN 

Prince biró meggyilkolása ügyében elrendel- 
ték a holttest másodszori kihantolását, hogy 
minden kétséget kizárólag megállapitsák, élve, 
vagy halva fektették-e a sinekre? Ezzel kap- 
csolatban Cheron igazságügyminiszter nyilat- 
kozatot adott, amely szerint minden körülmé. 
nyek között ki fogják nyomozni a tetteseket, 
akiknek el kell venniök méltó büntetésüket. 
Tegnap temettek el egy munkást, aki a Sta- 

visky-ügy miatti tüntetések során sebesült 
meg és most belehalt sebeibe. A temetést a 
munkások politikai jellegü tüntetésre használ- 
ták ki és megszámlálhatatlan tömegekben vo- 
nultak fel. Egyes lapok szerint 800 ezer kem- 
munista és szocialista munkás jelent meg a te- 
metésen. 

ELNYELT A FÖLD NYOLC HAZAT 

a Campina közelében levő Teleaga községben. 
A község szélén régebben sóbányák voltak. 
Vasárnap a telepen többszáz méter átmérőjii 
területen földomlások kezdődtek, mire a ható- 
ságok az ottlevő házakat kiüritették. Hótfőn 
délelőtt azután a folytatódó földomlások nyolc 
házat elnyeltek. A földindulás távolabb eső 
házakat is fenyeget.. 

MEGSZUÜNT A VASUTI KÖZLEKEDES 

a Torda és Abrudbánya közötti vasutvonalon. 
Az Aranyos folyó ugyanis annyira megáradt, 
hogy a viz elsodorta a Closca és Buru állomások 
közötti ideiglenes hidat, amelyet a kolozsvári 
vasuti üzemfelügyelőség jelentése szerint csak 
két hét mulva hozhatnak rendbe. Addig a vas- 
uti forgalom ezen a vonalon szűünetel. 

.
.
 



8. oldal. 

Szabad-e füszerüzletekben 
a poharas kimérés 

Bukarest, március 6 
Hosszabb pihenő után ismét felszinre 

került a ma is megoldatlan kérdés: enge- 
délyezte-e a kormány a füszerkereskedők 
részére, hogy továbbra is foglalkozzanak 
alkoholtartalmu italok poharankénti el- 
adásával. A Monopol igazgatóságánál Po- 
pescu Joan Aurél és Roman Jonescu igaz- 
zatók vezetése alatt most folyik az ital- 
mérési engedélyek kicserélésének előké- 
szitése és ez teszi ismét időszerüve 
a kérdést. A kereskedők szervezetei hir 

szerint igyekeznek kieszközölni a pohara- 
zási jog további fenntartását, ami ellen 
viszont az italmérők, vendéglősök és ká- 
vésok tiltakoznak, mondván, hogy ez il- 

letéktelen versenyt jelent éppen egyik 
legjövedelmezőbb üzletáguk terén. 
A két szakma érdekei sulyosan ellen- 

tétesek és mindkét részről mozgalmat in- 
litottak, hogy az illetékes köröket a ma- 
zuk álláspontjának helyességéről meg- 
nyerjék. 
Az iparosok szaklapja szerint Roman 

Jonescu, az ügyben illletékes monopol- 
igazgató azon az állásponton van, hogy 

a szesztörvény a füszerkereskedésben va- 
lóő poharazást nem engedi meg. miért is 
azt haladéktalanul meg kell szüntetni. 
Erre a kereskedők Popescu Jon Aurél- 
hoz, a másik igazgatóhoz mentek deputá- 
ciózni, aki kilátásba is helyezte nekik a 
kérdés alapos tanulmányozását, sőt azt 
is. hogy az ügyet kivizsgáló bizottságba 
beengedik a kereskedői érdekek képvise- 
lőjét is. . 

A közgazdaság hirei 
TENGERISZÁLLITÁS CSEHSZLOVAÁKIAÁBA 

A cseh gabonaszindikátus kliring ellenében 
1000 vagon jugoszláv és román tengeri bevi- 
telét engedélyezte. Az importot április l1ő5-ig 
le kell bonyolitani. 

CSÖKKEN A CSEH BANYATERMELES 
A cseh köztársaság bányaiparának termelése 

uz utóbbi időben csökkent. Az 1932. évben az 
tretermelés még 1 millió mázsát tett ki, ez 

uzonban a mult évben körülbelül 20 százalék- 

kal apadt. 

SYUMOLCSFAÁK KöZöÖS BESZERZÉSE 

Az Erdélyi Gazdasági Egylet ezévben 
is összeirja a gazdaközönség gyümölcsfa- 
rsemete és diszbokor szükségletét és azt 
plcsó áron közösen szerzi be. Előjegyzé- 
eket máris elfogad az egyesület titkári 
bivatala, Kolozsvár, Attila-u. 10. 

- Hasznos intézmény-e az AÁllami Osztály- 
orsjáték? Különösen a mostani, 5-ik osztály 
huzásánál, volt alkalmunk megállapitani, hogy 
az Állami Osztálysorsjáték ugy a játékosokra 
zézve, akiknek csak kis szerencséjük van, 
mint a kórházakra, szanatóriumokra nézve 
igazi jótékony intézmény. Közismert ugyanis, 
hogy az Állami Osztálysorsjáték jövedelmének 
egy tekintélyes részét ilyen segélyezési célra 
lorditják. Az elmult napokban sok más nyere- 
mnény között a mai viszonyok mellett is egy 
lekintélyes nyereményt huztak ki a szerencse- 
erékből. Az 57073. számu nyerősorsjegy tu- 

hajdonosai, egy-egy marostordamegyei és szat- 
nármegyei hivatalnok, akik ekképpen 200.000 
Ikettőszázezer) lejhez jutottak a kolozsvári 
Kereskedelmi Hitelintézettől vásárolt sorsjegy 

l Aalkáb al al .l ] . 

TÖLÜNK VÁSÁROLJA. S ELŐNYE 
VAN: 

1. Minőségben elsőrendüt kap! 

2. Otthona izléses lesz 

Készpénzért nagyon olcsón és 
3. hitelben is nagyon kedvező fel- 

tételek melleit vásárolhat! 

FIOKOK: BUCURESTI-BRASOV 
e 

VAÁLLALATI HIREK 
Interexim S. A. nagyváradi export-import- 

vállalat legutóbb tartott rendkivüli közgyűlé- 
sén elhatározta, hogy Bukarestben fiókvállala- 

tot állit fel. 
* 

A bukaresti Internationala S. A. nemzetközi 

szállitmányozási vállalat részvénytőkéjét há- 

rom millió lejről 1 millió lejre szállította le. 

* 
A Ford romániai vállalata, a Ford Romana 

S. A., 1932. évi mérlegét 5 millió lej részvény 

tőke és 314.433 lej tartalékok mellett 540.885 
lej veszteséggel zárta. A Ford Ramana S. A. 
ujabban a jugoszláviai és bulgáriai eladásokat 
is irányitja. 

x 

Az Astra Első Román Vagon- és Gépgyár 
érdekeltségébe tartozó Noua Societata Atelie- 
relor Vulcan Vagon- és Gépgyár rövidesen tel- 

jes üzemmel megkezdi müködését. A vállalat a 

Banca de Credit Roman bukaresti pénzintézet- 
től 23 millió lej kölcsönt vett fel. 

* 

A borgói papirgyárat az ujonnan bevonult 
érdekeltség üzembe helyezte és a vállalat szék- 
helyét Kolozsvárról Borgó-Prundra tette át. 

/ 

veszteségei 
Bukarest, március 6. 

A román ezxportőröknek sok a gondja az 

idén. A tengeritermés tudvalevőleg sokkal ki- 

sebb a tavalyinál és minőségi szempontból 

igen rossz. A buzatermés 1983-ban mennyiségi- 
leg több volt ugyan az előző évinél, de itt 

meg a minőség és az ár körül van baj, amely 

felette áll a világpiaci átlagárnak. Végül pedig 

beleütött a terményekbe - a külföldi valuta- 

manipuláció. 
A legsulyosabb dolog a február 17-ike, - a 

cseh korona hivatalos devalválása előtt szál- 

litott gabona ellenértékének problémája, a 

melyért az exportőrök csupán 

Esik a buzaár, fel kellett éleszteni 

. . 

.. " 

et 

Borus napokon... 

Különösen a napszegény, hideg téli év- 
szakban hihetetlenül csökken bőrünk el- 

lenállóképessége azidőjárás szeszélyel el- 
len. A bőr fájdalmasan felrepedezik, a ke- 
zek megvörösödnek. Kenje be Ön is arcát 

és kezeit Leokrémmel, mielőtt kimegy az 
uccára. Ez a selyempuha iinom krém meg- 

óvja és meglágyítja a bört és ellátja nap- 

vitaminnal, ugyanazzal a tápanyaggal, 

mely a bőrben csak a napsugár hatása 

alatt képződik, s a fonnyadóbőrszövetet 

1934. március 

megiljítja. 

4.10 lej értékü cseh koronát kapnak, holott 

az eladási árat 4.90-es cseh koronéra kalku- 

lálták. ; 
Ilymódon az exportőrök igen érzékeny veszte- 

ségeket szenvedtek és most azt szeretnék, ha 

valaki megfizetné nekik, legalábbis azoknak a 

szállitmányoknak árfolyamkülönbözetét, ame- 

lyeket „á livrer" teljesitettek s amelyeket még 

február 17-ike előtt átvettekk 

Hasonló a helyzet Jugoszláviában is. Amiko 

a mult évben a dinár árfolyama visszament, a 

szerb Nemzeti Bank valutafelára azonban még 

nem volt érvényben, a külföldi szállitók érzé- 

selföldi gyártmány 

án és jugoszláv exportőrök 
a cseh koronám 

kelve voltak ezekben a veszteségekben. Most 

kenyen károsodtak, mert a jugoszláv adósok 
pe " . .. s a 

a buza-kormánybiztosságot 
A kormány gazdasági bizottsága legutóbbi, 

Bukarest, március 6. 
Tatarescu miniszterelnök elnök- 

letével tartott ülésén elhatározta, hogy a buza ijesztő áresésére való tekintettel 

ismét életbelépteti a buzakormánybizt 
zeti-parasztpárti kormány létesitett, d 

za-kormánybiztosság élén ismét Radu 
zatlanul a régi. 

A kormánybiztosság rendelkezésére, 
rülbelül ötezer vagon Bbuza áll, amelyet 
alomba, nehogy az árakat törje, hanem 3000 

két ország közti kereskedelmi egyezmény alapján, 

élelmezésére használ fel. A kormánybiztossá 

vásárlásokkal fog beleavatkozni a piaci ára 
pénzügyminiszter rendelkezésére fogja bo- 

nagyobb áreséstől lehet tartani. A 

osságot, amelyet tudvalevőleg még a nem- 

e a liberális kormány megszüntetett. A bu- 

Írimescu államtitkár áll s hatásköre válto- 

az államtulajdonában ezidőszerint kö- 

azonban nem hoz belföldön szabadfor- 

vagont Csehszlovákiába visz ki a 

2000 vagont pedig a hadsereg 

különben, mint azelőtt, árjavitó 
alakulásába, elsősorban ott, ahol 

csájtani a kormánybiztosságnak a buza-vételekhez szükséges összegeket. 

Ugyanakkor utasitotta a gazdasági ipar 

minisztériumot, hogy tiltsa meg a malmoknak az őrlésnél 

örlik el a közbirtokos- 
nyekkel való keverését. 

Csak 1933-ra t 

bizottság az ipar- és kereskedelemügyi 
a buzának más termé- 

ságokra jogtalanul kivetet! illetéket 
Megtarthat-e a kincstár 

kat 

Csikszereda, március 6. 

Számtalanszor esett szó már a közbirtokos- 

ságokra oly sulyos teherként nehezedő illeték- 

egyenérték-adóról, amelyről nemrég kimutat- 

tuk, hogy a pénzügyminisztérium mellett 

müködő szakbizottság még 19832 december 9-én 

megállapitotta, hogy nem vethetők ki a köz- 

birtokosságokra. 

Ennek dacára, noha a bizottság döntését 

idejében és hivatalosan közölték a csikszere- 

dai es más illetékes pénzügyigazgatóságokkal, 

nem függesztették föl az adónemek végrehaj- 

tását, sőt a legutóbbi pénzügyi évre is kivetet- 

ték azokat. 
A tarthatatlan s egyben megdöbbentő hely- 

zettel kapcsolatosan a magyar képviselők a 

pénzügyminiszterhez fordultak. A miniszter 

ezesetben gyorsan intézkedett. 377.140-1984. 

szám alatt rendeletet adott ki, melyben a köz- 

tévesen behajtott adót? 

birtokosságokra illeték-egyenérték ciímén ki- 

vetett adók behajtását május végéig felfüg- 

gesztette. 

Ugyanakkor sürgős jelentést követel az il- 

letékes pénzügyigazgatóktól arra nézve, mi- 

lyen alapon és rendelkezések szerint vetették 

ki 1933. évre ezeket az adónemeket. 

Az 1932. év végéig kivetett és behajtott il- 

leték-egyenértékek ügyében a pénzügyminisz- 

térium illetékes szakosztályának az a véle- 

ménye, hogy a közbirtokosságokra vonatkozó 

ezen adónem törlése nem bir visszaható erővel 

s igy az 1933 január elsejéig befizetett óssze- 

geket nem tériti, illetőleg más köztartozásba 
nem tudhatja be az állampénztár. 

Ezzel szemben a magyar képviselők az ez- 
esetben illetékes bélyegtörvény megfelelő sza- 

kaszaira hivatkozva, beadvánnyal fordultak a 

befizetett összegek visszatéritéséért, 

legnagyobb része megtagadta az árfolyamka- 

lönbözet megfizetését. A kliringforgalomban is 

nagyok voltak a veszteségek, mert másképpen 

számolták el a belföldi dinárt, mint a küliöl. 

dit. Akkoriban csehszlovák szallitók is érde- 

fordult a helyzet, mert a cseh. korona árfolya 

mának leszállitásával a jugoszláv állatexport. 

őrök mintegy 10 millió dinárral károsodtak 

Időközben a csehszlovák és a jugoszláv Nem- 

zeti Bank között megállapodás létesült, amely 

szerint a csehszlovák Nemzeti Bank a leszámo- 

lási forgalomban az uj árfolyamot számolja el 

vagyis 100 dinárért 55.50 cseh koronát. 

Tehát az 1933 január előtti befizetések ügye 

még tisztázatlan, viszont az 1933-as kivetések 

végleges törlésére néhány napon belül számi- 

tani lehet. 

Ugyanekkor a Román Nemzeti Szövetkeze- 

tek bukaresti központját is felkeresték a kép 

viselők, ahol tiltakoztak a közbirtokosságok 

belügyeibe való jogtalan beavatkozások ellen, 

melyet a hivatal ellenőrzésre kiküldött sze 

mélyzete nagy előszeretettel gyakorol a szó 
kely vagyonközösségek terhére. 

A szövetkezetek központja igéretet tett 

hogy minden egyes esetben elégtételt fog szol 

gáltatni a közbirtokosságoknak, csak az ide 

vonatkozó pansaokat megfelelő bizonyitékok 

kiséretében idejében juttassák hozzá. 

A kettős könyvvitel bevezetésére azt a ki- 
jelentést tette a szövetkezeti központ, hogy 

annak bevezetésére olyan hatalmas közvagyo 

noknál, mint a csiki székely közbirtokosságok, 

feltétlenül szükség van. Amit senki sem kifo- 
gásol, viszont elvitathatatlan joguk a székely 

közbirtokosságoknak, hogy saját vagyonukra 

vonatkozó ügykezelésüket anyanyelvükön vé- 
gezzék. 
........... 

VIZUMMENTES UTAZÁS A PRÁGAI 
VASAÁRRA 

A csehszlovák belügyminisztérium rendelető 

értelmében a Prágai Mintavásár külföldi láto- 

gatói részére oly országokból, amelyekke 
szemben a csehszlovák köztársaság részéről 
vizumkényszer áll fenn, a határ átlépését a " 

zumdij lefizetése nélkül olyan vásári igazolvá- 

nyok alapján, melyek a csehszlovák képvise 
leti hatóságok körpecsétjével el vannak látv 
továbbá érvényes utlevél felmutatása ellenében 

március 1-28-ig bezárólag engedélyezték. 

Mi az?... 

és mégsem zavar
 a legecsekélyebb 

mértézben sem ! 



sáros volt a pálya: 

fimaradt az AMTE-Venus nem- 

. H. 

lcfi bajnoki mérkőzés 
felelősségre vonják a Venust a késői hótakaritásért ? 

Bukarest, március ő. 
A Nemzeti Bajnokság tavaszi forduló- 
jának indulását tegnapra tüzték ki. A 
rsolás szerint az AMTE-Venus mér- 
őzéssel kezdődött volna a Nemzeti Baj- 
jokság tavaszi szezonja. Ez a mérkőzés 
Jukarestben került volna lejátszásra, de 

a sáros pálya használhatatlansá- 
ga miatt elmaradt. 

A Venus futballpályáját szombaton 
szsgálták felül és megállapitották, hogy 
ajnoki játékra alkalmatlan. A Venus 
nyomban táviratilag értesitette az aradi 
munkáscsapatot, ugyhogy az AMTE el 
n iindult. 

"ermészetszerüleg felvetődik a kérdés: 
dlelősségre pvonnak-e valakit a használ- 
feleáflan pálya miatt? Mert itt 
nyilvánvaló gondatlanság történt 
a Venus részéről. A szövetség jóelőre fi- 
gyelmeztette az egyesületeket, hogy pá- 

lyáikat hozzák rendbe, mert a világbaj- 
nokságra való tekintettel a bajnoki start 
nem szenvedhet halasztást. A Venus-pá- 
lyáról, ennek ellenére, minden bizonnyal 
csak nemrég takarithatták el a hótaka- 
rót és emialt nem száradt fel a talaj. 
Történik ez ugyanakkor, amikor Er- 

délyben sok helyen, Budapesten és Bécs- 
ben már a tavaszi bajnokság megkezdő- 
dött. És hozzá 

a világbajnokság évében vagyunk, 
amikor nem engedhetjük meg a 
torlódó mérkőzések fényüzését! 

Ez az, ami nem válik dicsőségére az el- 
maradt mérkőzésnek. 

Bukarest azért mégsem maradt teljesen 
futballmüsor nélkül. Ez a két barátságos 
mérkőzés volt: 
Venus-Belvedere 2:0 Csak egy félidőt 

játszottak. 
Unirea Tricolor-Maccabi 7:3 (3:3). 

Erdélyhen mindenütt játszottak - sőt 
már hotlrány is voli 

Bajnoki és barátságos mérközések sokasága fteljes lendületre 
lokozta a szezonkezdetet 

Mig Bukarestben elmaradt a kitüzött főmérkőzés, Erdély minden részében 
vigan játszották le a bajnoki és barátságos mérkőzések sokaságát. A Nemzeti Baj- 
nokság legtöbb csapata barálságos mérkőzésen tartott seregszemlét a bajnoki csa- 
tába induló csapata felett. A kerületi bajnokságokban viszont már komol 
tokra megy a játék. Sőt annyira komolyan, 
első botránya is kirobbant. Jelentéseink tükrében igy alakul ki a belföldi labda- 
rugás vasárnapi képe: 

TEMESVÁR 
Bajnoki: Banatul-TMTE 2:1 (1:1). A 

lemesvári munkáscsapat aligha kerül 
vissza a Nemzeti Bajnokságba az idén. 

Isa-Rapid 2:0. A mérkőzés a 35-ik 
erceben botrány miatt félbeszakadt. A 
iró kiállitotta a Rapid egyik játékosát. 
kegalmas hangulat keletkezett, mely kü- 
lönösen akkor fokozódott, mikor a kiál- 
litott játékos nem akart lemenni a pályá- 
ól. Fenyegető hangok röpködtek a biró 
felé, aki a szabályos várakozási idő után 
Eefujta a mérkőzést. Az 1934 romániai 
futballév első botránya.! 

Politeehnika-Venus 1:1 (1:0). 
Fratelia -CFR 2.0 (2:0). 

ARAD 

Barátságos: Kinizsi Temesvár-Gloria 
(FR 3.1 (3:0). Érdekes sportot hozott a 
emzeti Bajnokság két különböző cso- 

portbeli csapatának találkozása. 
Megérdemelt győzelem. Semler, Blaskó 
és Szilárd lőtték a Kinizsi góljait, a Glo- 
na részéről Dobra volt eredményes. 
Bajnoki: Tricolor-Hakoah 2:1 (0:0). 
ATE-Unirea 3:1 (0:1). 

lranssylvania-Olimpia 1:0 (1:0). 
AC-Soimii 6:0 (0:0). 

NAGYVÁRAD 

Barátságos: Crisana-Kinizsi Nagyvá- 
E (2:0). A Crisanának megy a játék. 
arátky kitünő formában van máris. 
kajnoki: Törekvés-PTT. 5:0 (3:0). - 
elping-Makkabea 1:0 (0:0). 

: KOLOZSVÁR 
yBarátságos: Romania-KAC 3:1 2:1). 
ktlnyitó mérkőzés - szezoneleji já- 

kal. Nistor, Munteanu, Bindász, illet- 
"e lulogdy rugták a gólokat. 
Da.l NAGYBANYA 
ajnoki: Phönix-Kolping 3:1 (1:1). 
a, ZSOMBOLYA 
gajnoki: Hertha-Electrica 3:1 (1:0). 
gy meglepetés! , 
h SZATMAR 

izli Törekvés-Viktória Nagykároly 

PLOJEST 
3. átságos. CFR Bukarest-Prahova 

BRASSO 
Tréninzmérkőzés: CFR-Suburbiu 14:1 (4:1). 

NAGYSZALONTA 
Majnoki: Egyetértés-NSC 0.6. 

pon- 
hogy Temespáron az 1934. 

A TAC Palesztinában is 

lolytatja diadalutját 
A Temesvári Atlétikai Club csapata 

Palesztinában folytatja turáját. A temes- 
vári zöld-fehérek ismét két szép győzel- 
met arattak: 

TAC-Jeruzsálem oválogatott 6:1 (3:0). 
TAC-Palesztina válogatott 3:1 (2:0). 

Palcsztina válogatottja a világbajnokeág- 
ra készül (Egyiptommal játszik selejte- 
zőt. 

—— 

A Ílrancia bajnokcsapai nehezen 
bár, de legyőzte a Ripensiát 

Lilleben mérkőzött a Ripensia francia- 
országi turája eorán. Ellenfele az Olim- 
pigue - Franciaország bajnokcsapata. 
Igy különös jelentősége volt ennek a mér- 
kőzésnek, mert két ország bajnokcsapata 
találkozott. A francia csapat óriási küz- 
delem után minimális arányban győzött. 

Olimpigue Lille-Ripensia 5:4 (2:3). 

PRIMO CARNERA, 

az olasz „hustorony", a nehézsulyu ököl- 

vipó bajnok, aki Amerika büszkeségét, 

Tommy Lougk a kaliforniai Miami- 

ban fölényesen verte le. 

utballép 

l 

Káprázatos csatárjátékkal re- 

Kérien mindig valódi G OUDRON.- 
GUYOT-t és mindennemü tévedés el- 
kerülése végett figyelje meg tól a cso- 
magoláson levő cimkét : a valódi Goud- 
on Guyot-on raita van nagy betükkel 
a Guuvot név és az aláirás a következő 
három szinben kék, zöld és piros, va- 
lamiot a következő cim: Maison frere, 
19, Rus Jacot, Paris. 
A GoUb=o-aUYoOr kapható mindem 
agyónvazeri 

9. oldal 

A Goudron-GUYOT a legbiízto- 
sabb gyógyuszer a következő be- 
tegségek ellen: 

A légzőszervek megbetegedésel: 

Nátha -Möhögés 
Hörghurut -hülések 
a légzőcső és a tüdő összes meg- 
betlegedéseit biztosan meggyó- 
gyuitja a 

mebnn és drogériában 
« e a 

i . et 

masabb a magyar 
profibajnokság 

mekelt ismét a Bocskai - A Hungária ujra sok góllal gvőzött 
Elájult a tutballbiró a Phöbus-Somogvi mérkőzésen 

Budapest, március 6. 
A magyar profibajnokság minden vasárnapja 

meghozza a maga meglepetését. Kellemes meg- 

lepetés például a Hungária állandósuló jó for- 

mája és a Bocskai csatársorának remek játéka, 

amely uj szint hozott a magyar futballba. Kel- 

lemetlen meglepetés a Kispest és részben a 

Phöbus letörése A legizgalmasabb finist vetitl 

előre az élcsoport fej-fej melletti harca. A va- 

sárnapi eredmények: 

Ujpest-III. kerület 4:1 (2:1). A gólok 
sorrendje: 10. perc P. Szabó 1:0. - 24. 
perc Fenyvesi 11-ből egyenlit 1:1. - 36. 
perc Pusztai 2:1. - Második félidő: 11. 
perc Kocsis 3:1. - 21. perc Avar 4:1. 

Hungária-Nemzeti 6:1 (2:1). 3. perc 
Kardos 1:0. - 21. Palágyi 1:1. - 31. Kar- 
dos 2:1. - Második félidő: 13. Szabó III. 
3:1. - 18. Kardos 4:1. 20. és 30. Cseh 5:1 
és 6:1. 

Ferencváros-Budai 4:0 (2:0). 38. perc 
Toldi 11-esből lövi a vezetőgőlt 1:0. - 45. 
perc Takács 2:0. - Második félidő: 13. 
Moóré 3:0. - 25: Sárosi 4:0. 

Bocskai-Kispest 3:1 (1:1). 10. Eöry 1.0 
- 20. Szabó II. egyenlit 1:1. - Második 
félidő: 26. Vincze 2:1. - 36. Eöry 3:1. 

Szeged-4Attila 1:0 (0:0). A mérkőzés 
egyetlen gólját Havas lőtte a 31. percben. 

Phöbus-Somogy 2:2 (1:0). Az elsó ftél- 
idő gólját Solti fejelte a 2 percben 1.0. 
- Második félidő 21. percében Kocsis 
egyenlit 1:1. Most érdekes jelenet adódik 
Velez erős labdája Karsai birót találja, róla 
Sólyomhoz pattan. aki beteszi 2:1. Karsai 
birót ugy mossák fel - elájult az erős 
labdától Kocsis a 26. perceben egyenlit. 
2.2. 

A magyar prolibajnokság 
állása 

1. Ferencváros 14 12 0 2 S51:16 24 
2. Ujpest 14 i! 2 i 45:17 24 
3. Bocskai 15 10 2 3 38.20 22 

4. Kispest 15 6 4 5 834:30 16 
5. Hungária 15 7 1 7 837.27 H5 
6. Szeged 15 6 2 7 28:2 14 
7. Phöbus 15 4 5 66 26:28 13 

8. III. ker. 14 5 3 6 226.32 13 
9. Somogy 15 5 1 0 1t:50 1 
10. Budai 11 15 2 5 8 23:43 0 
11. Attila 15 3 2 10 28.36 
12. Nemzeti 14 2 3 9 20:44 7 
" 

vDIvÁSs 

A RAPID HENGERGYŐZELME 
ÉS EGYÉB BÉCSI MEGLE- 
PETÉSEK 

Bécs bajnoki mérkőzései izgalmas küz- 
delmeket hoztak. Meglepetés is akadt. A 
Rapid kétszámjegyü győzelme is nem 
várt eredmény. Bécsben ez volt vasárnap: 
Rapid-WAC 10:0 (3:0). - Donau- 

Hakoah 3:0. - Austria-Vienna 1:0. - Ad. 
mira-FC Wien 6:2. - Sportklub-Flo- 
ridsdorf 1:1. - Libertas-Wacker 4:3. 

..... 

Kabos győzött 
Stockholmban! 

A stockholmi nagy nemzetközi pipó- 
perseny a magyar kardovivás nagy diada- 
la ovolt. Hatalmas és erős megzőnyben 
mindkét magyar pvipbó gyönyörüen szere 
pelt és az első helyeken végezték. Otthon- 
ról félbe bocsátották utra Kabost és Raj. 
csányit, mert nincsenek még legjobb for- 
májukban, A két magyar vivó azonban le- 
győzte a hosszu ut fáradtságát és a nehéz 
ellenfeleket. Káprázatos vivással győztek 
a nagy közönség ünneplése közben. 

A verseny eredménye: 
1. Kabos, Magyarország 7 győzelem. 

2. Rajcsányi, Magyarország 7 győzelem, 

3. Casmir, Németország 7 gy. 

4. Leitersdorf!, Dánia 4 gy. 

5. Geiwitz, Németország 3 gy. 

6. Granfelt, Svédország 3 gy. 

7. Freese, Svédország 2 gy. 

8. Wintherthen Norvégia 2 gy. 
9. Gusztáv Adolt, svéd királyi herceg Svéd- 

ország 1 gy. 

A hármas holtverseny mérkőzései: Kahbos- 
Rajcsányi 5:2, Kabos-Casmir 54, Rajcsányi 

-Casmir 5:1. 

A verseny egyik érdekes eseménye volt 
a svéd trónörökös fiának szereplése, aki kitü- 

nő vivással bekerült a döntőbe. 

...... 

BOGÁTHY ERNA - MAGYAR- 
ORSZÁG TÖRVIVOBAJNOKNŐJE 

A magyar hölgytőrvivóbajnokságot vasárnap 
vivták le. Bajnoknő: Bogáthy Erna 7 győze- 
lemmel. 2. Elek Hona 6. gy. 3. Varga Ius 5 
győzelem 
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Ne 
kisérletezzen 
egészségével. 

Kérjen Önis 
kimondottan 

eredeti 
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* 

A SCHENKER-KUPA 
GYŐZTESE: A 
HAGGIBOR 
Kolozsvár, március 6. 

A Kolozsvári Atlétikai Club multheti 
vrivóversenye gyönyörü mezőnyt gyüj- 
ott össze. Hét csapat indult a Schenker- 
kupa kardcsapatversenyben! A KAC, 
Nagyváradi SE, U., Haggibor, a szatmári 
Dlimpia, SzSE és a Crisana küzdöttek a 
löntőbejutásért. A döntőt - a késő éj- 
zakai órákba huzódó versenyen be nem 
tudták fejezni. IÍgy a döntő hátralevő 
nérkőzéseit csak tegnap vivták le. Győ- 
tött a Haggibor jó formában lévő csapa- 
a. A végeredmény: 
1. Haggibor, 4 pont. 2. KAC 3 pont, 3. 
NSE 3 pont, 4. Universitatea 2 pont. 
A döntő részeredményei: 
NSE-KAC 8:8. 
NSE-Universitate 9.7. 
Haggibor-NSE 12:4. 
KAC-Haggibor 11:5. 
Haggibor-Universitate 9:7. 
Universitate-KAC 97. 

...... 

USZAS 
MEGJAVITOTTÁK WEISSMÜLLER 10 
ÉVES VILÁGREKORDJÁTI! 

Amerikai jelentés szerint Peter Fick, az is- 
mert amerikai filmszinész, aki egyben jeles 
uszó is, szenzációs világrekorddal lepte meg 
uz uszóvilágot. Weissmüller 10 év óta fennálló 
100 m.-es gyorsuszó 57.4 mp.-es világrekordját 
56.8 mp.-re javitotta (- ha az amerikat jelen- 
tést a nemzetközi szövetség rekordelismerése 
is megerősiti...) 

1 perc 13.4 mp.! - ennyit uszott ki 
New Havenben Walter Savell fóiskolás. 
Ezzel az eredménnyel jelenleg ő a világ 
legjobb melluszója, mert a francia Carto- 
nnet (1 p. 12.4 mp. a világrekordja) tel- 
jesen áttért a gyorsuszásra. 

TENISZ 
USA-Franciaország 5:0. Newyorkban 

50.000 néző előtt játszott az Egyesült Ál- 
amok és Franciaország profi teniszválo- 
gatottja. Az amerikai csapatban FTilden 
és Vines, a franciáknál Cochet ás Plaa 
játszottak. Az utolsó nap eredményei: 
Vines-Plaa 13:11, 6:3, 6:3. 
Tilden-Cochet 6:1, 4:6, 6:3, 6:3. 
Vines és Tilden szédületesen jó formá- 
ban vannak. 
- Két királyi játékos kelt feltünést a nizzai 

nemzetközi versenyen. A hetvenéves svéd ki- 
rály, aki „Mister G." néven szokott játszani, 
az angol Miss Hordvich-al indult vegyespáros- 
ban. Az agg teniszező király feltünő fürge- 
séggel mozgott és győzött! A Ville-Casablan- 
ca-párt győzték le 6:2, 5:7, 8:6 arányban. A 
másik királyi játékos a sziámi királynő, aki 
az angol Austinnal indul a vegyespárosban. 

sISPORT 
A jövő évi FIS-versenyek megrendezé- 

sét Csehszlovákia kapta meg - a nemzet- 
közi szövetség határozata szerint. Valószi- 
nüleg a Tátra lesz a szinhely. 

A 
fertötlenitő szer 

feladata 
a bacillusokat megsemmisi- 

teni. Mindenek felett a 

YPEROLT 
kellene elönyben részesi- 
tenie, mert hatása felül- 

múlhatatlan. 

Minden pillanatban el kell készülve len- 
nünk arra, hogy szükségünk lehet fertöt- 
lenitö szerre. Sebesülés vagy sérülés a 
testen, irritáció a nyelésnél, vagy a kelle- 
metlen hir, hogy szomszédja gyermeke 
vörhenyben, difteritiszboen vagy más ragá- 
yos betegségben fekszik, mindezen ese- 
tekben fertötlenitö szer azonnali haszná- 
ata rendkivül fontos. 
dypoerol az ideális szer. Tegyen egy tablet- 
át egy fél pohár vizbe és azonnal rend- 
klvül erös és hatékony, egészen eriss 
superoxydot nyer, amely mindenféle bacil- 
ust egyetlen pillanat alatt képes megölnl. 
ön és gyermekei, öblögessék száju- 
kat minden reggel Hyperollal és 

védve lesznek a bacillusok- 
kal és betegségekkel szem- 
ben. 
Gondoljon arra, hogy ]ó, hatásos 
fertötlenitö szert sem lenyelni, 
sem pedig mint egy cukorkát a 
szájban szétolvadni hagyni nem 
lehet. 

ból készitve, a legjobb ferfötlenitö szer 

és nem mérgezö 

Kaphaló miaden gyógyszertárban és drogerlában 
Kis tubus 10 fablettával 30 lel 
Nagy tubus 20 tablettával 47 lei 

Gedeon Richter készitménye 

Prima .A... szálnt 
szaraz biük kiüzifát napi áron 

ORBÁN és KELEMEN 
BRASSÓ, MIRCEA VODA 8. - Telefon 3-86 

Megrendelések feladhatók: 

Kapu-utca 42 sz az udvarban - Telelon 242; 
Gonser R, Fegete-utca 23 és az „Agisz' ró- 

zsatéri üzleteben 

Gazdasági tanácsadól! 

A gyömölcskertészet 
elemei 

Különös tekintettel a gyümölcsfák beteg- 
ségei elleni védekezésre, 53 rajzzal. Irta 

. Dr. BERNATSKY JENO 
Ára 120.- Lei. 

Kapható a Brassói Lapok könyvosztályá 
ban. Brassó, Kapu-u 56-58., az udvaiban. 

Egyu szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb 

) 

Vétel-eladás 
mmmoomszzzmoo A ba-Julia. 
Jövedelmező ház üzletneeee 

azon szövegü hirdetés néguszeri feladásánál 25 
dóők. Támpéldánut nem 

Diót, dióbelet, 
mákot szállit Vincze 

hirdetés 10 szó. Allástkercsőknek, vagy ugyan- 

/o engedmény A Hhirdetési dijak előre fizeten- 
adunk. 

".] 

babot, kék- Keresek 24 colos jókarban 
Józset, levő, használt gattert. Ajáula- 

1630. 

lyiségekkel, a város központ- 
jában olcsón eladó. Bartha, 
Szent János-utca 11. 1536. 

Erdély területére legjobban 
bevált veteménymagvakat, vi- 
rágmagvakat, évelőnövénye- 

náltak, 100, 
nagyságban 

miei. 

Keltetőgépek, hirneves német 

gyártmányok, uj és alig basz- 

Mándi, Oradea, 

adóhivatalba. 1833. 

SIKER 
Napoleon sok országot hódított meg, de enn, 
tizszer többet ezen kicsiny üveg, 133 erszág. 
ban a SLOAN'S LINIMENT-et kiterjedten 
használják, mivel a fájdalmaktól megkinzot: 

embereknél páratlan áldásos hatást fejt ki. 

A fizikai fájdalmak kinozzák el leginkább az 
embert. A ; 

SLOANS LINIMENT 
egy csapásra megszünteti azokat 

Milliók köszönhetik a „SLOAN'S LINIMENT-. 

nek, hogy reumás- és derékfájdalmaktól meg. 
szabadultak, miáltal békességüket és egészsé. 
güket visszanyerték. A „SLOAN'S LINIMENT 
kitünöő hatását legjobban bizonyítja ezen 

gyógyszer nagyfoku elterjedése. ; 

Kaphatógyógyszertárakban és drogériákban. Ara 75lel 

. : 
X 

. ; : 

vEsE- 

VERKERI. 

GES 

AB) nyak! 
ütöér 

C) sziv 
D) feátőér 
F) vese 
G' hólyag 

A vesebántalmak igen gyakoriak mindkét nembelieknél. de 
különösen a nőknél. Ezeket a bántalmakat ugy küzdhetjük 
le, ha a vesének segitünk eltávolitani a húgysavat ; 
Erre a célra a legkiválóbb szakorvosok az URODONAL-t 
ajánlják, mert ez a gyógyszer a húgysav legtökéletesebb 
feloldója és a vesének a legjobb tisztitója. 
Szedjen URODONAL-t heveny- és idült reuma ellen, kösz- 
vény, idegzsába, érelmeszesedés és epekő ellen. Az 

II ROnDnONAL 
habzó, könnyen elviseli a leggyengébb és a legkényesebb 
gyomor is. 

HOTEL IMDERIAIm 
Bucuresti, Calea Victoriei 49 szám, a királyi nalota mellett. 

A legközpontibb fekvésü legelegánsabb és legkényelmesebb szálloda - Teljesen 
átalak tva. - Szobák fürdőszobával vagy anelkül. kilátás a Calea Victoriei-re és a 

királyi palotára. Üj togadó és olvasótermek Butfet - Családi helyiség. - Európai 
kiszolgálás. - Versenvárak. 

a k , * * * i , . 

TAVASZI ÜLTETÉSHEZ 
ajánl gyümölcs- és sétánulát. magas 
törzsü rózsát, többféle faiskolai nö- 
vényeket és szöllőoltványokat 

Gazdasági Tlanintlézet Faiskolája, 
Medias, Telelon 29 - Arieguzék 

Szép akar lenni? 
Akkor látogassa meg az ujonnan maeg- 

nyilt kozmetikai intézetet. 

„HELIOS" fényképészeti 
Kolostor-utca 15. 

Arcemasszázs, ugy kézi, mint villany9 

mütermében, 
í 

tokat „Gatter" jeligére a ki- 

000- 
300 és t HARISNYÁKAT, cérna férfi. 

Str. Acade- zoknikat, gyapju stucnikat, 

1832. férfi sportharisnyákat TAR.- 

ket, tavaszi virágokat, rózsá- 
kat, virággumókat, futócserjé- Veszek 1 drb. 3-5 lóerős ARON KÖTÖK. Cim: Brassó. 

FINOM MELEG GYAPJU 

TóS ANYAGBÓL OLCSO 

ingyen 
arcpakkolások, hámlókurák, stb. eyzt 
jék meg a sikerről. 1844] 

a 

A tüdőkbajézés- ! vakorlati Mélnészeni 
méhészek számára Irta GNACZ S. 
122 szövegraizzal 260 oldal ára 120 Lei 

Kapható aBrassóilanok Könyvosztályában 

Irta Dr Müller Vilmos ig tőorvos kir 
tanácsos - Fontos könyv a tüdőba 
gyóguntásáról AÁra 90 lej Kapható a 

BrassóilapokKönyvosztályában 
sst 

i 

Fájdalomtól lesujtva tudatjuk, hogy szeretett lelkipásztorunk 

DEÁK SÁNDOR 
ev. lelkész ur 

foluvó hó 4-én délután 3 órakor, életének 86-ik és egyházközségünkben kifeitett 

áradhatatlan áldásdus szolgálatának 45-ik évében. hosszas és sulyos szenvedés 
után. nemesen érző lelkét visszaadta Teremtőjének 

Drága halottunk töldi porait tolyó évi március 6 án délután 2 órakor 
fogjiuk a türkösi ag hitv evang templomból a brassói magyuar evangéhkus te: 

metőbe örök nuugalomra h lyuezni. 

Türkös, 1934 március 4 

„De aki mindvégig álhatatos marad, az iivezül". 
Máte 24 rész 13 v. , 

ket, ujdonságokat, legolcsób- benz nmotort. 1 drb. szaima . ; . Az egyházk 

ban, portómentesen szátit, ár- kötélfonógépet. Ajánlatokat Str. Nicolai Filipescu 59 töld- areg 

jegyzék dijtalan. „Kertészet", Vajna J. Calea Victoriei 5. szint jobbra. (Volt Hátulsókő 

Hoghiz, Tárnava-Mare. 1713 Brasov. 1843. bánya 12937 :::::: 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-Br assó 


